

Belföldi hírek

1979. május 18. p é n t e k

bb.1. programozzák az „adatbankot”, - építési engedély egy nap alatt

1 -táv/gg/p dg di

1979. május 18.

mintegy 100 milliárd betű és szám jelöli majd a fővárosi telkek, épületek, lakóházak, bérlemények, vállalatok, intézmények és minden budapesti lakos adatait; a „mindentudó”, adatbankot, a fővárosi tanács információs központját már programozzák a matematikusok. Kovács Attilának, az információs központ igazgatójának tájékoztatása szerint a hatalmas munka el-tart 1985-ig, eddig az adatgyűjtés egynegyedével végeztek.

az adatbanknak öt „széjjé”, -ben külön egységként rak-tározzák majd a területek, az épületek, a hálózatok és szervezetek, valamint a népesség nyilvántartását.

elsőként budapest földrajzát, utcáinak, tereinek elhelyez- kedését ismerte meg a komputer. már rögzítették a számítógép részé- re a városrendezési térkép 1199 szelvényének az adatait. a mintegy 23 ezer utkeresztződés és csomópont információt tár- talmazó térkép számos ügyben el-igazítja a tanácsi előadókat.

/folyt köv./

-1-

UG

60.008/H

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. május 18. p é n t e k

bb.1. programozzák az „adatbankot”, - építési engedély egy nap alatt

i -táv/gg/p dg di

1979. május 18.

mintegy 100 milliárd betű és szám jelöli majd a fővárosi telkek, épületek, lakóházak, bérlemények, vállalatok, intézmények és minden budapesti lakos adatait; a „mindentudó”, adatbankot, a fővárosi tanács információs központját már programozzák a matematikusok. Kovács Attilának, az információs központ igazgatójának tájékoztatása szerint a hatalmas munka el-tart 1985-ig, eddig az adatgyűjtés egynegyedével végeztek.

az adatbanknak öt „széjfé”, -ben külön egységként rak-tározzák majd a területek, az épületek, a hálózatok és szervezetek, valamint a népesség nyilvántartását.

elsőként budapest földrajzát, utcáinak, tereinek elhelyez- kedését ismerte meg a komputer. már rögzítették a számítógép részé- re a városrendezési térkép 1199 szelvényének az adatait. a mintegy 23 ezer utkeresztződés és csomópont információt tár- talmazó térkép számos ügyben eligazítja a tanácsi előadókat.

/folyt köv./

-1-

UG

bb.1./programozzák/.....folyt/p

a főváros minden lakó-és középületének adatait tárolják majd az információs központban. több mint 200 adat kerül épületenként a házak, személyi igazolványába,, a többi között az építés évét, az esetleges szerkezeti sajátosságokat, s még a korábban felismert hibákat is, feljegyzik,, az ikv által kezelt házak adatait már feldolgozták, így a budapesti épületeknek már több mint a felét jól ismerik a főinform munkatársai. figyelemmel kísérik a változásokat is, és a Lyukkártyákon negyedévenként rögzítik azokat.

a főváros területén 11 jelentős közmű-hálózat van - például a vízművek, az elektromos művek, a gázművek, s a vezetékek csaknem 34 ezer kilométer hosszán hálózák be budapestet. az egyenlítő hosszúságával vetekedő csövek és kábelek minden 30 méteres szakaszáról külön tárol információt az adatbank. pontosan jegyzi a számítógép a közművek átmérőjét és korát is, így zavar esetén gyorsan lehet következtetni a hiba forrására. ezentúl a vállalatok megismerhetik mindazon közműveknek az adatait- az egységes nyilvántartásban-, amelyek a bontásra ítélt vagy a javításra váró építmény közelében húzódnak. így várhatóan elkerülhető lesz a ma még szinte gyakori eset, hogy például egyik-másik vállalat munkagépe megsérti az elektromos művek kábelét.

folyik a népszámlálás is az adatgyűjtés, de a számítógépes feldolgozáshoz meg kell várni az elengedhetetlen személyi számok kiadását. a személyi adatok titkosak, ezért az adatbank a legnagyobb, diszkrécióval,, dolgozza majd fel az információkat. még a munkahelyek címét is számon tartják majd az információs központban,, amely lehetővé teszi például, hogy a munkába járók közlekedését megtervezzék a számítógéppel.

az összegyűjtött adatokat kiegészítik a tanácsok igazgatási tevékenysége során rögzített ismeretekkel. azt ígérik: a jövőben könnyebb lesz az építési engedélyek megszerzése. mivel az adatbank minden szükséges információval rendelkezik majd a területekről és az épületekről, így feleslegessé válik a számtalan pecsét, s akár egy nap alatt is kiadhatják az engedélyt./mti/

..-

-2-

UG

bb.2. csehszlovák est a televízióban

i kj/p dg di

1979. május 18.

folytatódik a „nemzeti estek”, sorozata: május 31-én -mintegy öt és fél órással programmal. a hából faragott világ című rövidfilmmel kezdődik az est: a roznovi néprajzi múzeum anyagából kapnak izelítőt a nézők. a kromerizs című kisfilm a címadó, ezer éves morvaországi városba kalauzol el a középkori borostyán ut és a só ut keresztesedéséhez, a hanák-síkságra. ezután prága következik; a program segítségével csaknem 20 perces „sétát”, tehetünk a csehszlovák fővárosban. **a csehszlovák tv mutatkozik be a magyar televízióban** népi játékokat, népdalokat, táncokat elevenít fel a hanka, jankó, lucia című 30 perces összeállítás, amely két évvel ezelőtt a dublini folklórfesztiválon díjat nyert. ugyancsak díjnyertes a három bogár című pantomim műsor: a prix jeunesse fődíját kapta 1978-ban. a legkisebbeknek szóló tv-program, az esti mese is a csehszlovák est jegyében kerül képernyőre: a kis vakond kertészkedik című rajzfilmmel bucsuznak a gyerekektől.

a főműsor jiri hubac tv-játéka lesz: az ikárosz bukása című történet egy alkoholista családjának tragédiáját dolgozza fel.

a késő esti órákban, 21.50-kor félórás tv-operával bucsuznak a csehszlovák tévések a magyar nézőktől. a margit és pesna című zenedrámát szlovák népballada alapján írták.

az est háziasszonyi teendőit a pozsonyi tv bemondónője, marta rapaicova és tamási eszter látja el./mti/

..-

bb.3. költők hazája - irodalmi matiné a zeneakadémián

i ma/gg/p dg / di

1979. május 18.

irodalmi matinének ad otthont május 27-én, vasárnap a zeneakadémia nagyterme. az országos bektanács és a hazafias népfront a béke és barátsági hónap keretében mai költészetünk kiváló alkotóinak és műveiknek teremt fórumot „költők hazája”, címmel.

a rendezők az 1945 előtti vigadó-beli és zeneakadémiai matinéknemes hagyományát kívánják újraéleszteni. a hont ferenc vezette akkori „független színpad”, a népet ronlásba kergető fasizmus ellen tiltakozott a haladó poéták szenvedélyes szavával. napjainkban a hazáról, a hazában a poéta helyzetéről, s a világról vallanak a versek..

/folyt köv./

-3-

UG

bb.3./költők.....folyt/p

keményen kopogó vagy lágyan ölelkező sorokkal bella istván, benjámín lászló, csanádi imre, csoóri sándor, garai gábor, illyés gyula, jékely zoltán, juhász ferenc, kiss benedek, ladányi mi-hály, nemes nagy ágnes, pilinszky jános, vas istván, veress miklós, weöres sándor és zelk zoltán művei indítják gondolkodásra, készítik állásfoglalásra majd a matiné hallgatóit és nemcsak őket. a zeneakadémia nagytermében ülőknél jóval többen láthatják, hallhatják majd avar istvánt, bálint andrást, bánffy györgyöt, berek katit, draho ta andreát, hegedüs d. gézát, kézdy györgyöt, kozák andrást, kutvölgyi erzsébetet, lukács sándort, major tamást- ő a független színpadon is fellépett már -, valamint mádi szabó gábort, sinkovits imrét és szombathy gyulát, mert a televízió és a rádió is jelen lesz az előadáson.

a matinén a magyar rádió énekkara kodály zoltán, bárdos lajos, farkas ferenc, petrovics emil és szokolay sándor béke ihlette kórusműveit szólaltatja majd meg./mti/

bb. 4. motorjavító műhely épül szombathelyen

szel/kz/ a/di

1979. május 18.

uj, korszerű motorjavító csarnok építését keztek meg a máv szombathelyi vontatási főnökségének területén. egyidőben 10 dizel mozdonyt javítanak majd a 4 vágányos, 3600 négyzetméter alapterületű, 14 méter magas üzemen összehasonlíthatatlanul jobb körülmények között, mint a meglévő 100 éves, korszerűtlen műhelyben. a 130 millió forintos beruházás 1982-ben fejeződik be.

a motorjavító építésével megkezdődött a több mint 110 éves vontatási telep több esztendőn át tartó rekonstrukciója./mti/

bb.5. százmillió halivadékok keltenek ki az idén dinnyésen

dáv/kz/a/di

179. május 18.

nagyüzem van dinnyésen, a halászati termelőszövetkezetek ivadéknevelő tógazdaságának ,, szülőszobáiban,, ahol az idén százmillió halivadék - hatvanmillió ponty és negyvenmillió növényevő hal -, lát,, napvilágot. a temperált vizű medencékben tartott halanyákat hipofizálás után mesterségesen ikrátalanítják, majd a megtermékenyített ikrákat ugynevezett zucker üvegekben keltenek. a parányi, áttetsző testű apróságok nagyrészt a halgazdaságokba szállítják, huszmillió darabot pedig a dinnyési,, halbölcsődében,, nevelnek egy-két nyaras korig./mti/

UG

- 4 -

bb.6. májusi pompában a zilizi őstölgy

kör/kz/mné/a/di

1979. május 18.

ismét kihajtott és egészséges, üdezöld májusi ,, levélruhájában,, diszlik a borsod megyei ziliz község határában található óriási hibridtölgy. a 800-900 évesre becsült famatuzsálem törzsének kerülete megközelíti az öt és fél métert. hatalmas lombkoronája alatt egy szénával megrakott pótkocsis vontató is tud fordulni. a természeti értékké nyilvánított fa környékét kéri-téssel vették körül.

ugyancsak tavaszi köntöst öltött borsod má-sik híres fája, a sajjórs községben diszlik 30 méter magas törökmogyorófa. a hagyomány szerint eötvös józsef ennek a lombjai alatt írta karthauzi című regényét./mti/

--

- 5 -

UG

bb.7. hulladékból energia

hag-kz/mné/ok -di

1979. május 18.

évente 40 millió köbméter földgáz megtakarítását várják a szakemberek a leninvárosi tiszai vegyi kombinátban az új energia-gazdálkodási intézkedéstől. a nem mindennapi feladat a kombinát két gyáregységében - az ammónia üzemben és az olefin gyárban - keletkező nagy mennyiségű hulladékgáz és piroliziskátrány hasznosításával oldják meg. az eddig felhasználatlan melléktermékek elégetésével óránként 25 tonna gőzt tudnak előállítani a különböző technológiai folyamatokhoz. az energia-racionalizálási programok kettős haszna lesz: a hulladékanyagok elégetésével a nagyüzem a jövőben a jelenleginél kevésbé szennyezi majd a környezetét, s ugyanakkor annyi gőzt állít elő, amennyit egyébként csak évi körülbelül 30 millió forint értékű földgáz felhasználásával tudnának előteremteni./mti/

--

bb.8. acél helyett polietilén

dob-kz/mné/ok -di

1979. május 18.

csak három megyére kiterjedő saját munkaterületükön mintegy 3 000 tonna drága és nehezen kezelhető acélcsövet takarítanak meg a délnyugati gázgyártó- és szolgáltató vállalat dolgozói azáltal, hogy bevezetik a polietilén csövek használatát. a polietilén csövek e célra való alkalmassága már rég ismert volt, nehézséget okozott viszont a csővégek és az elosztó idomok egymáshoz rögzítése. ezt a feladatot a vállalat szakembereinek végül is a szegedi egyetemi és akadémiai kutatók közreműködésével sikerült megoldaniuk. az általuk tervezett, tucatnyi egységből álló mechanikus, illetve elektromos olvasztó-rögzítő készülékek percék alatt egymáshoz „kötik”, a csővégeket és a különféle idomokat. a berendezés gyártására két hazai kőolajipari gépgyár rendezkedik be, s ellátja vele az ország minden gázgyártó és szolgáltató vállalatát. az újdonság felkelte az építőipari, a vízvezeték- és egyéb közműépítő vállalatok figyelmét is./mti/

--

7.45/-ok

- 6 -

8⁰⁰ UG

bb.9. csapolják a fenyveseket

tóa/kz/ok -di

1979. május 18.

a 80-100 éves koru vágásérett fenyőfák utolsó 5 esztendőjükben visszafizetik telepítési költségüket. öt évvel a kivágásuk előtt ugyanis különleges kézi szerszámmal „megcsapolják”, a fatörzset: ék alakú rovátkákat hasítanak bele, amelyeken edényekbe csorog a fenyő nedve, az aranyszínű gyanta. értékes, mellékterméket az erdőkémiai zalaegerszegi gyantagyárban finomítják, s számos értékes ipari alapanyagot állítanak elő belőle. a májusi nyári idő beköszöntésével a héten megkezdődtek fenyveseinkben a csapolások. a terv szerint ebben az esztendőben 550 tonna nyersgyantát gyűjtenek össze hazai fenyveseinkben és dolgoznak fel zalaegerszegen.

a fenyő - különösen az erdei fenyő - másik hasznos mellékterméke a tülevél. vágás után összegyűjtik. a fenyő lombját és vasuton, teherautókon szintén a zalaegerszegi gyárba szállítják. ott értékes vegyipari alapanyagokat, illó olajat állítanak elő belőle./mti/

--

bb.10. piros lábas helyett nyeles-mintás edények - divatváltás a főzőeszközöknél - Lampart újdonságok

1 sz/mi/pp/ok -di

1979. május 18.

nyeles edények, színes, mintás serpenyők, lábasok - ezek a Lampart újdonságai, amelyeit kisebb mennyiségben már az idén forgalomba kerülnek. a divat állandó, gyors változása nemcsak az öltözködést reformálja meg, kihat a lakáskultúra s ezen belül a konyhai, étkezési szokásokra is. igaz, sokan még mindig ragaszkodnak a hagyományos zománc edényekhez, de egy-egy más típusu importszállítmány szinte napok alatt elfogy az üzletekből. a rozsdamentes anyagokból készülő, vagy új formájú, domborított kivitelű edények iránt itthon is nő a kereslet. a különböző edényárak legnagyobb hazai gyártója, a Lampart ezekkel is bővíteni kívánja választékát.

idén, az év végéig 6-7 millió edényt készítenek a belkereskedelemnek, jórészt a 2-3 éve kialakított varia edénycsalád aliz, barbara, diana tagjaiból. az alaptest valamennyinél egyforma, színük műanyag vagy fém fogójuk, dekorációjuk, mintázatuk azonban sokféle. ezzel a mennyiséggel a hazai igényeket csak részben elégítik ki, így elsősorban a speciális típusokból importálnak a szovjetunióból, az ndk-ból, csehszlovákiából és választék bővítésként olasz és osztrák cégektől. egyébként a varia edénycsalád lábasaiból mintegy 1 millió - francia, holland, osztrák és jugoszláv - exportra is kerül./mti/

--

- 7 -

7.50/-ok

8¹⁵ UG

bb.11. koszoruzás a hősök terén

t bp/mm/ok hgy

1979. május 18.

a varsói szerződés tagállamainak a pajzs,79 hadgyakorlat alkalmából hazánkban tartózkodó honvédelmi miniszterei és az általuk vezetett küldöttségek tagjai, valamint a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erőinek főparancsnoka és törzsének főnöke pénteken a hősök terén megkoszorúzták a magyar hősök emlékművét. az emlékmű talapzatán dobri dzsurov hadseregtábornok, a bolgár népköztársaság nemzetvédelmi minisztere, czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter, , karl-heinz hoffmann, hadseregtábornok, a német demokratikus köztársaság nemzetvédelmi minisztere, wojciech jaruzelski hadseregtábornok, a lengyel népköztársaság nemzetvédelmi minisztere, ion coman ~~vezető~~, a román szocialista köztársaság nemzetvédelmi minisztere, dmitrij usztyinov, a szovjetunió marsallja, a szovjetunió honvédelmi minisztere, martin dzur hadseregtábornok, a csehszlovák szocialista köztársaság nemzetvédelmi minisztere, valamint viktor kulikov, a szovjetunió marsallja, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erőinek főparancsnoka és anatólij gribkov hadseregtábornok, az egyesített fegyveres erők törzsének főnöke helyezte el a gyakorlaton részvevő hadseregeknek a hősök emléke előtt tisztelgő koszoruját./mti/

bb.12. koszoruzás a gellérthegyi felszabadulási emlékműnél

t bp/mm/ok hgy

1979. május 18.

a varsói szerződés tagállamainak a pajzs,79 hadgyakorlat alkalmából hazánkban tartózkodó honvédelmi miniszterei és az általuk vezetett küldöttségek tagjai, valamint a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erőinek főparancsnoka és törzsének főnöke pénteken megkoszorúzták a gellérthegyen a felszabadulási emlékművet. az emlékmű talapzatán dobri dzsurov hadseregtábornok, a bolgár népköztársaság nemzetvédelmi minisztere, czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter, xkarl-heinz hoffmann, hadseregtábornok, a német demokratikus köztársaság nemzetvédelmi minisztere, wojciech jaruzelski hadseregtábornok, a lengyel népköztársaság nemzetvédelmi minisztere, ion coman ~~vezető~~, a román szocialista köztársaság nemzetvédelmi minisztere, dmitrij usztyinov, a szovjetunió marsallja, a szovjetunió honvédelmi minisztere, martin dzur hadseregtábornok, a csehszlovák szocialista köztársaság nemzetvédelmi minisztere, valamint viktor kulikov, a szovjetunió marsallja, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erőinek főparancsnoka és anatólij gribkov hadseregtábornok, az egyesített fegyveres erők törzsének főnöke helyezte el a gyakorlaton részvevő hadseregeknek a hősök emléke előtt tisztelgő koszoruját./mti/

9.25/-ok

10⁴⁵ 06

- 8 -

bb.13. Lottó nyerőszámok

fe/ok hgy

1979. május 18.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a sándorfalván megtartott 20. heti Lottósorsolás alkalmával a következő nyerőszámokat húzták ki:

28, 33, 34, 47, 76.

/mti/

bb.14. a szársomlyó hegy szobrai a széchenyi hegyen

igó/ká/ok hgy

1979. május 18.

„vendégségbe mentek,, a szársomlyói kőszobrok budapestre. a siklósi alkotótelepek irodája és a xii. kerületi tanács jókai klubja együttműködési szerződést kötött, amelynek értelmében bemutatják a fővárosban a dél-baranyai művészetelepen készült legszebb munkákat. csütörtökön, illetve pénteken hat hatalmas kőplasztikát emelt a daru a teherautókra és szállította őket budapestre. a széchenyi hegyen levő rege parkban állítják fel. valamennyi magyar művész alkotása, az elmúlt években formálták a szársomlyó lejtőjén levő szabadtéri műteremben. az érdekes vonalú, monumentális kőplasztikák egy esztendeig láthatók a budai hegyen, azután cserélik őket, s így sorra kerül majd a dél-baranyai alkotótelep valamennyi jelentős szobra./mti/

bb.16. elhunyt papp gábor

mm/ok hgy

1979. május 18.

papp gábor nyugállományú rendőrőrmagy, a partizán szövetség tagja, a munkás-paraszt hatalomért emlékérem kitüntetettje súlyos betegség következtében életének 65. évében elhunyt. temetése katonai tiszteletadással május 24-én 15 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

magyar partizán-szövetség
belügyminisztérium

/mti/

11.10/-ok

11.10
PO

- 9 -

bb.15. intermetall tanácsülés

k sz/fe/ok hgy

1979. május 18.

budapesten befejeződött az intermetall tanácsának 29. ülése. megvitatották az elmúlt év munkájáról szóló beszámolót, különös tekintettel a vaskohászati termékek gyártásszakosításának bővítési lehetőségeire. az elmúlt évben 85 új, ilyen jellegű javaslatot tárgyaltak meg. 1978-ban 282 ezer tonnával több vaskohászati terméket szállítottak egymásnak a partnerek, mint egy évvel korábban, vaskohászati másodtermékekből a termékcsere értéke meghaladta az 50 millió rubelt.

az intermetall tanácsülésén határozatot hoztak arról, hogy a vaskohászatban használatos tüzálló anyagok kölcsönös szállítását is a jövőben a szervezet keretein belül bonyolítják le./mti/

bb.17. tavaszi aratás a hanságban

cser/ká/ok hgy

1979. május 18.

tavaszi aratás fejeződött be pénteken a hanságban, a Lajtahansági állami gazdaság földjein. a gazdaságban az ősszel több mint 200 hektár területet vetettek be rozssal, amit zöld állapotban arattak le az elmúlt napokban. a rozst megszáritották és takarmánylisztet készítettek belőle, amelyet azután exportra továbbítanak. a több mint 200 hektár terméséből 140 vagon takarmánylisztet gyártottak. ebből 70 vagonnal már el is szállítottak.

a rozst arató géplánc kezelői nem tértek pihenőre: megkezdték a lucerna első kaszálását. a lucernát több mint ezer hektáron termesztik a gazdaságban és ugyancsak takarmánylisztet készítenek belőle./mti/

bb.18. új rendszer a győri házgyárban - üzembe helyezték a finn berendezést

cser/ká/ok hgy

1979. május 18.

pénteken a győr megyei állami építőipari vállalat győri házgyárában üzembe helyezték a finn parket-elematic cégtől vásárolt házgyári folyamatos csoportszaluzációs rendszert. az új technológiával meggyorsul az elemgyártás, s munkaerő szabadul fel. a finn berendezéseket magyar gépekkel egészítették ki.
/folyt.köv./

- 10 -

11.20/-ok

11.25
K. J.

bb.18./ új rendszer 1. folyt./-ok

az 1968-ban üzembe helyezett győri házgyárban eddig több mint 40 ezer lakás elemét gyártották. ezekből északdunántúli városokban és a fővárosban épültek, illetve épülnek lakások és egyéb kiszolgáló létesítmények. a győri elemekből csehszlovákiában szállodákat és munkásszállókat is felépítettek./mti/

bb.19. angolna és harcsatenyésztés iparszerű rendszerben - országos halászati tudományos tanácskozás szarvason

bty/ká/ok hgy

1979. május 18.

pénteken, a szarvasi haltenyésztési kutató intézetben dr. dénes Lajos miniszterhelyettes bevezető előadásával kezdődött meg a negyedik országos halászati tudományos tanácskozás, amelyen a hazai hidrológusok és halgazdálkodók vitatják meg a legújabb kutatási eredményeket. szó volt egyebek között az angolna üzemi neveléséről, a lehalászásban alkalmazható új módszerekről, berendezésekről, a halivadék nevelés komplex technológiájáról, az iparszerű harcsatenyésztés alapjainak kidolgozásáról.

mint elhangzott a magyar haltenyésztési kutatók kidolgozták a négyfázisú iparszerű harcsatenyésztés technológiai alapjait. ennek lényege, hogy az első fázisban intenzív medencés előnevelést, a második fázisban intenzív monokultúrás előnevelést, a harmadik fázisban monokultúrás utónevelést, végül negyedik fázisként polikultúrás harcsanevelést folytatnak granulált táppal.

a szarvasi intézetben létesített recirkulációs rendszerű üzemi nevelést nyújt az angolnák előnevelésére. e módszerrel a tenyésztés meghosszabbítható és ennek eredményeként jelentős súlygyarapodás érhető el. a zártrendszerű üzemi nevelés arra is lehetőséget nyújt, hogy a kutatók vizsgálják az angolna szokásainak és a környezettel szemben támasztott igényeinek megnyilvánulásait.

a tudományos munka eredményeinek gyakorlatban történő hasznosítását példázzák a lehalászásban alkalmazható új berendezések is. a szarvasi tanácskozáson egyebek között megvitatották az úgynevezett mammutszivattyús halkiemelés módszerét. az eljárást az ndk-ban már eredményesen alkalmazzák./mti/

11.25/-ok

11.25
K. J.

- 11 -

bb. 20. a központi statisztikai hivatal és a marx károly közgazdaságtudományi egyetem együttműködési szerződése

sl/rj hgy

1979. május 18.

a központi statisztikai hivatal és a marx károly közgazdaságtudományi egyetem a statisztikai oktatás és kutatás színvonalának további emelése érdekében pénteken együttműködési szerződést kötött.

közösen segítik elő a statisztika magas színvonalu, korszerű oktatását a közgazdász képzésben, s az egyetemen folyó tudományos munka eredményeit hasznosítják a ksh-ban. ennek megfelelően együttműködnek az oktatási programok kidolgozásában, illetve korszerűsítésében, valamint a kutatási feladatok kitűzésében és a kutatómunka szervezésében.

az együttműködési szerződést nyitrai ferencné államtitkár a központi statisztikai hivatal elnöke és berend t. iván, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem rektora írta alá. /mti/

--

bb. 21. jeli-nap

lér/rj kz hgy

1979. május 18.

a vas megyei környezet- és természetvédelmi napok eseményeként rendezték meg pénteken a már hagyományos jeli napot, a kám község határában lévő jeli erdészeti botanikus kertben.

az ünnepségen megkoszorúzták ambrózy-migazzi istvánnak a kert alapítójának sírját és vadkörtefából faragott emlékoszlopát. ezt követően verses, dalos tavaszköszöntő címmel a vasvári általános iskola diákjai adtak műsort. /mti/

--

11.55 rj

-12 -

13⁴⁰ UG

bb. 22. megmunkáló szerszámok nc gépekhez - a forcon, bnv előzetes sajtótájékoztatója

t/sz/rj pp hgy

1979. május 18.

számjegyzévesülési szerszámokhoz kialakított új típusú forgácsolószerszámokat, szerszámtartókat, befogókat is kiállít a tavaszi bnv-n a forgácsolószerszámpari vállalat. bemutatják továbbá a krupp-kooperációban készülő új tárcsamarókat, sünmarókat, ezek sorozatgyártását néhány héttel ezelőtt kezdték meg. Látható lesz a forcon furatesztergáló családja is, előállításukat még az idén megkezdik. valamennyi, a bnv-n is látható újdonságuk a progresszív, azaz nagytermelékenységű szerszámok csoportjába tartozik, amelyekből az idén mintegy 40 százalékkal gyártanak többet mint az elmúlt évben. minderről a vállalat vezetői pénteken sajtótájékoztatón számoltak be a muosz székházában.

elmondották: a hazai szerszámgyártás, mint háttér-iparág, most van fellendülőben. jelenleg a hagyományos szerszámigények 70 százalékát elégíti ki a gyár, a nagy pontosságú szerszámoknak azonban csak 20 százalékát. ezért a korszerű szerszámokból iparvállalatoknak importálniuk kell. a következő években e nagytermelékenységű szerszámok sorozatgyártását fokozzák, s jobb ellátást ígérnek a ma még gyakran hiánycikknek számító, de a fém megmunkálásnál rendkívül fontos esztergagépekből is. ha a fejlesztési terveik megvalósulnak, akkor a most még importból beszerezhető termékeket 35-40 százalékkal tudják olcsóbban szállítani belföldi partnereiknek, ami jelentős megtakarítással is jár. mindazonáltal a korszerűsítési beruházások is rövid idő alatt megtérülnek. /mti/

--

bb. 23. növényevő halak exportra - halfeldolgozó és hűtőház soponyán

dáv/rj kz hgy

1979. május 18.

halfeldolgozó és tizvagonos hűtőház készült el a fejér megyei soponyán. a mezőföldi állami erdő- és vadgazdaság hozta létre a növényevő halak - az amur és a busa - feldolgozására, gyorsfagyasztására. ezek a halfajták nálunk nem nagyon keresettek, a közel-keleti országokban viszont jó piacuk van. a vadgazdaság kilencvennégy hektáros halastavában tenyésztett növényevőket egészben, minusz negyven fokos hőmérsékleten gyorsfagyasztják, majd harminc kilogrammos csomagokban kamionokban szállítják irakba, iránba, kuváitba. /mti/

--

12.15 rj

-13 -

13¹⁵ UG

bb. 25. a lakosság áruellátása a szot napirendjén

t/sl/rj pp hgy

1979. május 18.

a lakosság áruellátásának helyzetét vizsgálta pénteki ülésén a szakszervezetek országos tanácsa.

az életszínvonal mérsékeltebb emelkedésének körülményei között különösen nagy a jelentősége a kiegyensúlyozott áruellátásnak - mondotta tájékoztatójában sághy vilmos belkereskedelmi miniszter. a kereskedelem jelenleg mintegy kétszáz ezerféle fogyasztási cikket hoz forgalomba, arra törekszik, hogy kínálata minél teljesebb legyen, így is előfordulhat azonban, hogy időszakonként - többnyire nem az alapcikkekből - hiány van. elsőrendű fontosságu, hogy a kereskedelmi vállalatok, szövetkezetek viszonylag pontosan mérjék fel, ismerjék meg a várható keresletet, ennek alapján időben közöljék igényeiket a termelőkkel. s ami nem kevésbé jelentős: kössék is meg a szállítási szerződéseket. tudunk olyan esetekről - mondotta a miniszter-, amikor az ipar elzárkózik az elől, hogy szerződésben rögzítse szállítási kötelezettségeit. ilyenkor a kereskedelmi vállalatoknak a jog eszközeivel is ki kell kényszeríteniük a szerződéskötést. erre módot ad egyebek között az e léten született kormányhatározat a gazdasági bírság kiterjesztéséről. ezentul gazdasági bírságot szabhatnak ki abban az esetben is, ha két vállalat között rendszeres az árukapcsolat, de egyikük ismételt és indokolatlanul elzárkózik az elől, hogy ezt a kapcsolatot írásban, szerződésben rögzítse.

a miniszter kitért az aprócikkek bosszantó hiányára, a gazdaságtalan termelés visszaszorítása olykor olyan következményekkel jár, hogy megszüntetik egy-egy termék előállítását, és azt nem lehet azonnal más forrásból pótolni. hogy ez az átmeneti hiány minél rövidebb legyen, a kereskedelem ugynevezett hiánycikkek kiállításokat rendszeresített. a tavaly rendezett tíz ilyen kiállítás eredményeként a helyiipari vállalatok, szövetkezetek 450 millió forint értékű áru előállítását vállalták. az idén négy hasonló kiállítást rendeznek.

a termelési szerkezet korszerűsítése nyomán az ipari kínálatból kieső vagy más okból hiányzó termékek egy részét a kereskedelem igyekszik külföldről beszerezni. a forgalomba kerülő termékeknek csaknem 20 százaléka importcikk. a baráti országokból sikerült behozni jelentősebb mennyiségű férfiinget, olcsó szintetikus hurokolt méterárut, étázkazánt, varrógépet, automata mosógépet, hordozható televíziót, szilárdtüzelésű kályhát és tüzhelyet, kisebb mennyiségben 80-150 literes villanyboylert, centrifugát és drótfonatott. a miniszter hangsúlyozta, hogy továbbra is fokozottan kutatják a baráti országok áru kínálatát, a behozatali lehetőségeket.

/folyt.köv./
12.25 rj

-14 -

13²⁰ UG

bb. 25. / a lakosság... 1. folyt./rj

nem szabad belenyugodni, ha egy-egy tárgyalás nem jár eredménnyel. ugyanakkor olyan problémákat megoldására törekednek, mint például a kgst országok eltérő érintésvédelmi előírásai, amelyek nehezítik az árucserét. erre annál is inkább szükség van, mivel a nem rubeleltszámolásu behozatal - népgazdasági lehetőségeinkkel összhangban - a múlt évi szinten marad, ami - figyelemmel a növekvő forgalomra - viszonylagos csökkenést jelent. a lakosság által már megszokott, legfontosabb termékeket ezután is importáljuk. a választékot azonban az idén nem bővíthetjük tőkés importból származó fogyasztási cikkekkel.

a miniszter beszámolt az év első négy hónapjának kiskereskedelmi forgalmáról is, folyóáron számolva 1979. januárja és áprilisa között 7,7 százalékkal nőtt a bolti élelmiszerek forgalma, több mint tíz százalékkal a vendéglátásé, ruházati cikkekre 6,8, egyéb iparcikkekre 8,5 százalékkal fordított többet a lakosság, mint a múlt év azonos időszakában.

idegenforgalmunk az idén tovább fokozódott: az év első négy hónapjában összesen 2,4 millió külföldi látogatott az országba, 4,3 százalékkal több, mint a tavalyi hasonló időszakban. különösen az osztrák turistaforgalom élénkült meg. az idegenforgalomból származó dollárbevételeink nagyjából elképzeléseink szerint alakulnak, legalábbis erre utálnak az új devizarendelkezések életbelépése óta szerzett tapasztalatok. bár ezekből még korai lenne végleges következtetéseket levonni.

a miniszter a vásárlási körülményekről szólva elmondta, hogy a hálózat bővítése az ötödik ötéves terv céljainak megfelelően halad, s valószínű, hogy a középtávu tervben előirt 900 ezer négyzetméter alapterületű bővítés megközelítően realizálódik. változatlanul gondot okoz, hogy területi aránytalanságok tapasztalhatók a hálózatfejlesztésben. a fővárosban a tervezett boltok, áruházak - építőipari kapacitás hiánya miatt - mintegy 85-90 százalékát lehet megépíteni. hasonló a helyzet az új lakásokhoz kapcsolódó kereskedelmi létesítmények megvalósulásában.

a beszámoló végül kitért a kereskedelmi dolgozók helyzetére, élet- és munkakörülményeire, a munkaversenymozgalomra, a fogyasztói érdekvédelem főbb kérdéseire.

/folyt.köv./
12.30 rj

-15 -

14⁰⁵ UG

bb. 25. / a lakosság... 2. folyt./rj

duschek Lajosné, a szot titkára korreferátumában a dolgozók-nak a kereskedelemmel kapcsolatban tett észrevételeit foglalta össze. mint mondta, a közvélemény jogosan kifogásolja például egyes fogyasztási cikkek gyenge minőségét. a termékek minőségéért, szavatosságáért elsősorban a gyártó vállalatok felelősek, de a kereskedelem dolgozóinak is kötelességük, hogy védjék, óvják az áru értékét, a gyártóknak időben jelezzék a hiábaköt és akadályozzák meg a rosszminőségű termékek forgalmazását. sok kifogás éri a kereskedelmet azért is, mert a kiszolgálás nem eléggé udvarias, a körülmények nem eléggé kulturáltak. a vásárlási körülmények javításának sok tárgyi akadálya van, amit csak fokozatosan lehet megszüntetni, az azonban joggal elvárható, hogy a bolti kiszolgálók kulturáltan viselkedjenek. felhívta a figyelmet a gyermekékeztetésre is, amelynek számszerű és színvonalbeli fejlesztésére egyaránt a jelenleginél jobb megoldást kell találniuk az érintett szervezeteknek.

szólt az aktivisták munkájáról is, egyebek között arról, hogy ezentul rendszeresebben tájékoztatják őket a fogyasztói árak egyes kategóriáinak alakulásáról. ez ugyanis lényeges feltétele annak, hogy időben és hatásosan felléphessenek az aktivisták az indokolatlan áremelésekkel szemben.

a vitában többen hangsúlyozták: jelenleg a legfontosabbnak azt tartják, hogy a lakosság áruellátásának mostani színvonala megmaradjon, sőt a lehetőség szerint szerény mértékben még javuljon is. többen javasolták, hogy a termelővállalatok létesítsenek mintaboltokat, hogy ily módon is jobban megismerjék a vásárlók igényeit. többen szorgalmazták az ipar és a kereskedelem közös érdekelttségének erősítését abban, hogy csak jóminőségű termékek kerüljenek a fogyasztóhoz. elhangzott olyan bírálat, hogy a mezőgazdasági termékek felvásárlása még mindig nem jól szervezett, az áruelosztás nem mindig eléggé körültekintő, a mezőgazdasági termelők nem mindig érdekeltek abban, hogy a lakosság igényei szerint alakítsák termelésüket.

a szakszervezetek országos tanácsa végül okmányt fogadott el, amelyben állást foglal a lakosság áruellátásának helyzetéről és a további feladatokról. /mti/

--

12.35 rj

-16 -

14¹⁰ UB

bb.26. időjárásjelentés

ok hgy

1979. május 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. május 18-án déli 12.00 órakor

nyárias marad az idő

kontinensünk középső és déli részén tovább tart a száraz, meleg, nyári idő. a hőmérséklet csúcserőteke ezeken a területeken 7-12 fokkal haladja meg a legutóbbi évek átlagát, mivel a kora délutáni órákra a sok napsütés hatására sokfelé 25-30 fokig melegszik föl a levegő. európa nyugati részén viszont ciklonok alakítják az időjárást. péntek reggel a sotckholm-berlin-barcelona vonalban, mintegy 300-500 km szélességben felhő és csapadékzóna húzódtott. változékony az idő, sokfelé esik az eső, záporok, zivatarok vannak. az említett csapadékzóna csak nagyon lassan mozog kelet-északkelet felé, így szombat estig nem lesz hatással a kárpát-médenca időjárására.

hazánkban csütörtökön nappali gomolyfelhőképződésből szórva-nyosan zápor, zivatar alakult ki. a máreggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csak putnokon érte el a 12 mm-t, máshol csapadéknyom és 2 mm között váltakozott. a legmagasabb nappali hőmérséklet 24-28 fok között alakult. péntek hajnalra 8-15 fokig hűlt le a levegő. délelőtti napos száraz idő volt. a hőmérséklet 11 órakor 23-26 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 19,5 fok volt, 2,5 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1017 mb / 763 mm/, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 17 fok volt.

várható időjárás szombat estig:

nappali gomolyfelhőképződés, eső nélkül. napközben élénk déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 25-30 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 408 cm. a vízhőmérséklete: 14.0

fok.
/mti/

--

a

- 17 -

12.44/-ok

14¹⁵ UB

bb.24. három megye szakmunkástanulóinak találkozója szegeden

dén/kz/ok hgy

1979. május 18.

a 600. számú szegedi móra ferenc szakmunkásképző intézet, az iskola névadójának századik születésnapja alkalmából két napos kulturális és sportprogramra hívta meg a bács-, békés- és csongrád megyei szakmunkásképző iskolák tanulóit. a három megye tizenhét szakmunkásképző intézetéből nyolcszázhuszonkilenc fiatal érkezett pénteken szegedre.

délelőtt résztvettek a szegedi textilművekben rendezett móra emlékünnepségen, majd megkezdődött a szombaton befejeződő sportvetélkedjük. nyolc szegedi sportpályán, tíz különféle sportágban versenyeznek./mti/

bb.27. kiváló címet kapott az óbuda téész - aczél györgy adta át a kitüntetést

bam-mné/kz/ok hgyh

1979. május 18.

zöltség és virágtermesztéséről országsszerte ismert óbuda termelőszövetkezet 1978-ban 20 százalékkal növelte termelési értékét, az árlevétel több mint 1,2 milliárd forint, a nyeresége pedig 143 millió forint volt ugyanebben az évben. ez az eredmény azt is jelentette, hogy a közös gazdaság sikerrel teljesítette az v. öt-éves terv időarányos részét. egyebek között ennek, s ujitásokra kész vállalkozó szellemű gazdálkodásának köszönhető, hogy ezúttal immár hatodik alkalommal elnyerte a kiváló címet.

a kitüntetést tanúsító oklevelet pénteken délelőtt, a termelőszövetkezet budakalászi központjában megtartott ünnepi küldött-gyűlésen aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese adta át varga ferencnek, a közös gazdaság elnökének. az ünnepségen jelen volt és a termelő munkában élenjáró dolgozóknak kitüntetést adott át román páál, mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter. ott volt cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára is.

a kis területen - 3 300 hektáron - gazdálkodó termelőszövetkezet jelentős részt vállal a főváros és a szentendrei járás élelmiszerellátásából. budapest nagy piacain és 14 saját élelmiszerboltjukban árusítják kiváló minőségű zöltségeiket, hus és tejtermékeiket. termelésüket az intenzív fejlesztés, a korszerűség jellemzi. a feltételeket ehhez jelentős beruházásokkal teremtették meg. az elmúlt év végén üzembehelyezett 60 000 négyzetméteres teleppel együtt ma már 114 000 négyzetméter alapterületű üvegházban termelhetnek paradicsomot, paprikát és más növényeket. korszerű természeti technológiájuk egyike az ugynevezett tözsegzsákos termelés, amelynek eredményeként a hagyományosnak többszöröse növelik a terméshozamokat./mti/

13.30/-ok

14²⁰ UG

- 18 -

bb. 28. olajat lakott település alól - befejeződött a bányamérő szakemberek nemzetközi tanácskozása

dob/rj kz hgy

1979. május 18.

szeged épületei, valamint a folyók medre alól is kiszippantják az olajat ugynevezett irányított ferdefurásokkal. az erre kidolgozott új technológiai módszerekről, újfajta műszerek alkalmazásáról hangzottak el előadások és helyszíni bemutató is rendeztek pénteken, a bányamérő szakemberek szegeden megtartott nemzetközi tanácskozásának második, befejező napján. a több mint száz hazai-, valamint lengyel és jugoszláv szakember az elhangzott tizenhárom előadás alapján megvitatta a kőolaj- és földgáz kutatással, termeléssel kapcsolatos különleges geodéziai-bányamérési problémákat. ilyen speciális feladat például a szeged lakott területe alatti olajkészletek kitermelése úgy, hogy a furóberendezések csak a város peremén helyezkedhetnek el. ahhoz, hogy a furófej behatoljon a toronytól másfél kilométernyire lévő belvárosi épület alá, különleges műszerekre, s azok pontos kezelésére van szükség. miután az erre alkalmazott hazai és külföldi gyártmányú fotokinométer és más ferdeségmérő műszerek nem mindenben feleltek meg a követelményeknek, ezért a szeged környéki olajbányászat szakemberei dolgoztak ki új típusú, gépkocsira szerelt ugynevezett önjáró műszert, amellyel a munka pontosabb és gyorsabb az eddiginél. megoldották a meghatározott szögű ferdeség kisszámítógépes ellenőrzésének problémáját is. a tanácskozás résztvevői a helyszínen tanulmányoztak egy új rendszerű, ugynevezett bokorfurást is: ennek lényege, hogy közös beton alapra helyezett furótornyokkal egy-szerre több irányba folytathatnak ferdefurást. ez olyan területen előnyös, ahol még a város szélén is korlátozott hely áll a furótornyok rendelkezésére. a konferencia résztvevőinek bemutattak egy geodéziai kísérletet is, amelynek célja annak felderítése: a mélyből kitermelt nagytömegű olaj és földgáz hiánya okoz-e mérhető felszíni elváltozásokat, tehát keletkezhet-e kár a felszíni objektumokban, s jelezhető-e előre ilyen esemény bekövetkezése./mti/

bb. 29. barth lidia kiállítás keramikus munkáiból - megnyitó a mester utcai fazekas teremben

t/ol/rj pp hgy

1979. május 18.

három hónapon át barth lidia keramikus alkotásaiban gyönyörködhetnek, vásárolhatnak is belőlük a mester utcai népművészeti fazekas terem látogatói. a fiatal művész gyűjteményes kamara - kiállítását pénteken nyitották meg.

/folyt.köv./

13.40 rj

14²⁵ UG

- 19 -

bb. 29. / barth lidia..5 1. folyt./rj

barth lidia 1957-ben kaposvárott ült először fazekas-koronghoz, 1960-óta népi iparművész. munkássága a habán hagyományokra alapozódik, munkáinak kedvelt színei: a fehér alapon barna, sárga, zöld, illetve kék alapon fehér. művészi pályafutását már számos hazai és külföldi siker koronázza. ezuttal két évtized javatermését mutatja be. tányérjai, táljai, korsói, kanicsói fedeles edényei és készletei egyéb díszes használati tárgyai jól illeszkednek a jelenkor lakáskulturájának izlésvilágába.
/mti/

bb. 30. belpolitikai híreink jegyzéke 14.00 óráig

ok hgy

1979. május 18.

1. programozzák az „adatbankot,
2. csehszlovák est a televízióban /11. sz. jav./
3. költők hazája - irodalmi matiné a zeneakadémián
4. motorjavító műhely épül szombathelyen
5. százmillió halivadékot keltenek ki az idén dinnyésen
6. májusi pompában a zilizi őstölgy
7. hulladékból energia
8. acél helyett polietilén
9. csapolják a fenyveseket
10. piros lábas helyett nyeles-mintás edények
11. koszoruzás a hősök terén /12. sz. jav./
12. koszoruzás a gellérthegyei felszabadulási emlékműnél /13. sz. jav./
13. lottó nyerőszámok
14. a szársonlyó hegy szobrai a széchenyi hegyen
15. intermetall tanácsülés
16. elhunyt papp gábor
17. tavaszi aratás a hanságban
18. új rendszer a győri házgyárban
19. angolna és harcsatenyésztés iparszerű rendszerben /15. sz. jav./
20. a központi statisztikai hivatal és a marx károly közgazdaságtudományi egyetem együttműködési szerződése
21. jeli-nap
22. megmunkáló szerszámok ne gépekhez
23. növényevő halak exportra
24. három megye szakmunkástanulóinak találkozója szegeden /16. sz. jav./
25. a lakosság áruellátása a szot napirendjén
26. időjárásjelentés
27. kiváló címet kapott az óbuda téesz
28. olajat lakott település alól
29. barth lidia kiállítás keramikus munkáiból
30. hírjegyzék

/mti/

13.55/-ok

14³⁰ UG

bb. 31. sajtótájékoztató a iii. országos közművesítési konferenciáról

t/kg/rj pp hgy

1979. május 18.

az ország lakosságához viszonyítva 40 százalékos a közművesítés aránya magyarországon, ez más európai országokkal összehasonlítva alacsony. a hálózat további fejlesztésének kérdéseiről kezdődik május 22-n háromnapos közművesítési konferencia pécsen, az építőipari tudományos egyesület rendezésében. a szervező bizottság tagjai pénteken sajtótájékoztatót tartottak a technika házában a tanácskozás előkészületeiről, feladatairól.

a következő években az eddigieknél nagyobb ütemű közművesítés kezdődik az országban, ennek nyomán a 90-es évekre a tervek szerint 68 százalékra emelkedik a lakossághoz arányított közműellátottság. ennek megoldása jelentős terhet ró a mélyépítőiparra. amint a tanácskozáson is szó lesz róla, legfontosabb tennivaló a közműalagutak szélesebbkörű alkalmazása, ebben futnak - mint ismeretes, a csatorna, a víz és több más vezeték csövei. jelenleg már több helyen alakítanak ki a lakótelepek építésénél közműalagutakat, így egyebek mellett debrecenben, pécsen, szegeden és győrött. a következő évek lakótelepeinek építésénél a tervek szerint a közművek 40-50 százalékát már ilyen alagutrendszerbe fektetik. ehhez azonban megfelelő ipari háttér szükséges, előregyártott elemek gyártása, a technológiához a megfelelő szerszámok, berendezések kialakítása. a beton- és vasbetonipari műveknél már megkezdődött a közműalagutakhoz a betonelem előregyártás, az egyik előadás ennek részleteit ismerteti majd.

napirendre kerül a szennyvitzisztítás is. ebben a legnagyobb a lemaradás. különösen a nagyvárosokban és így a fővárosban okoz gondot a tisztítatlan szennyvíz, hiszen budapest napi vízfogyasztása meghaladja az 1.2 millió köbmétert, most nagyarányú munkálatok kezdődnek: készül az észak-pesti szennyvitzisztító-telep, amely teljes kiépülése után 600 ezer köbméter vizet továbbíthat tisztítva a dunába. ezt követi a csepel-szigetnél a déli szennyvitzisztító telep kialakítása. ezek technológiáiról, építéséről is szó kerül a tanácskozáson. /mti/

--

14.45rj

-21 -

15⁴⁰

bb.50. folytatódott a pajzs,79 - Lázár György a hadgyakorlaton

t/km/se/pr/a/hgy

1979. május 18.

Kárpáti Miklós, az MTI honvédelmi tudósítója jelenti:

Pénteken utolsó szakaszába érkezett a pajzs-79 hadgyakorlat feladatainak végrehajtása: a bolgár, csehszlovák, magyar és szovjet egységek a szárazföldi, a légi- és a vízi haditechnika sokféle eszközét bevetve hajtottak végre átütő erejű támadást, fáradhatatlanul, nagy lendülettel mérték csapást az ellenségre.

A pénteki eseményeket megtekintette Lázár György, a minisztertanács elnöke és Huszár István, a minisztertanács elnökhelyettese, az MSZMP politikai bizottságának tagja, Korom Kihály, az MSZMP KB titkára, Borbándi János és Marjai József, a minisztertanács elnökhelyettese. Részt vettek a gyakorlaton a varsói szerződés tagállamainak honvédelmi miniszterei, s ott volt az egyesített fegyveres erők főparancsnoka.

A gyakorlat egyik leglátványosabb szakaszában szovjet csapat szállító repülőgépek jelentek meg a légtérben, amelyekből deszant-egységek ugrottak ki. Nemcsak a harcosok, hanem a legkorszerűbb technikai eszközök és a harcjárművek is ejtőernyővel értek földet. A selyempukolák még el sem lapultak máris megkezdődött a lendületes támadás a kijelölt objektum elfoglalására. A szovjet légi deszantot magyar vadászrepülőek oltalmazták. A deszant egység parancsnoka jelentette a feladat sikeres végrehajtását Lázár Györgynek, aki gratulált a nagyszerű teljesítményhez. Czinege Lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter ajándékokat adott át a gárdaegységnek, amely harmincöt évvel ezelőtt részt vett hazánk felszabadításában.

A pénteki nap másik nagy feladatának végrehajtásában szinte valamennyi fegyvernem részt vett. Égigcsapó napalm tűz jelezte, hogy a védőerők mindent megtesznek a folyón való átkelés megakadályozására. Nagy sebességű felderítő repülőgépek alacsonyan szállva mérték fel a folyó tulpártján elhelyezkedők arcvonalát, s jelentették a levegőből az adatokat a tűzértségnek.

/folyt.köv./
15.39/a

1610

- 24 -

bb.50./ folytatódott..... 1.folyt./-a

A lövegek nagy erejű tűztámogatásával vízre szálltak az első kétélű páncélozott harci járművek. Az uszó harceszközök menetközben nyitottak tüzet az ellenségre, a vadászrepülőek oltalma alatt. Ugyancsak megindultak az önjáró kompok, fedélzetükön egy-egy harckocsival. Az erőteljes, lendületes támadás lehetővé tette, hogy a hidépítő is hozzájárassanak munkájukhoz. A tehergépkocsikról vízbe csobbanó hídemeleket boszorkányos gyorsasággal kapcsolták össze és nem sok idő múltán már a stabilan álló hadi hidon gördülhettek át a nehéz harcjárművek, harckocsik. A tulsó partra érkezés után rögtön megkezdődött a partvonalról menekülő ellenség, erőinek üldözése, felszámolása. A robbanások füstje-döreje valóban harcszerű körülményeket teremtett és a lendületes hajrában már a parancsnoki harcállásponttól sem lehetett megkülönböztetni: melyik egység az, amelyik a magasfoku együttműködésről tanuskodó csapatmozdulatokat végrehajtott.

A gyakorlat végétével a kormány elnöke találkozott a feladatokat teljesítő katonákkal. Elismeréssel szólt a derekas helytállásról. A gyors, pontos, fegyelmezett akciójukról, sok sikert kívánt további feladataik végrehajtásához, munkájukhoz. A katonák megköszönve a jókívánságokat jelképes ajándékot adtak át Lázár Györgynek.

/folyt.köv./
15.44/a

bb.37. Kalászol a buza a drávai síkságon

igó/kz./a/hgy

1979. május 18.

A nyári meleg hatására hirtelen kalászbába szökött a buza az ország legdélibb vidékén, a dráva menti síkságon. Dél-karanyában nap-nap után 25-30 fok közötti hőmérsékleti értékek alakulnak ki, akárcsak június második felében, amikor az érés szokott kezdődni. A nagy melegben gyors fejlődésnek indult a gabona és helyenként már táblaméreteken kalászol a korán érő libellula fajta. További negyven-ötven nap kell még, amíg, kasza alá, érik a buza a drávai síkon. Az északra fekvő mohácsi mezőség kötöttebb talajain jelenleg még, hasban, van a kalász.

/folyt.köv./
15.50/a

1610

- 25 -

bb.37./ kalászol.....folyt.--a

baranyában az idén körülbelül hatvanezer hektárnyi gabona termését takarítják be. a rendkívül száraz ősz és a csapadékban szegény telet - mint emlékeztes - hosszú, hűvös, esős tavasz követte és az időjárás sokat javított a vetések állapotán. a gazdaságok mindenütt kellő időben és megfelelő minőségben elvégezték a műtrágyázást, illetve a vegyszeres permetezést, ami által kedvező feltételeket teremtettek a jövő kalászéréséhez./mti/

--

bb.39. csapody vera botanikus-festőművész gyűjteményes kiállítása kecskeméten

Lászk/a/hgy

1979. május 18.

csapody vera botanikus-festőművész első önálló gyűjteményes kiállítását nyitották meg pénteken kecskeméten, a kiskunsági nemzeti park székházában. a megnyitón balogh jános, a magyar tudományos akadémia biológiai osztályának elnöke méltatta a ma is alkotó 90 éves botanikus-festőművész munkásságát. mint elmondta, csapody vera csaknem hatvan éve foglalkozik az erdők, mezők fás-és lágyszáru növények rajzolásával, festésével. a kárpát-medence flórájának 30 ezer faját örökítette meg hitelesen, s ebből szűkebb hazánkban 2024 faját díszlik. köztük 420 olyan mezei virág, illetve fűfélé, amit védetté nyilvánítottak. hasznát látják majd a jövő botanikusai annak a kétezer ábrának is, amely a ritka növények csirázását, szikleveleformáját örökíti meg.

eddig számos kiadvány jelent meg a botanikus-festőművész rajzolt virágaival, s most több kötetes dendro-atlaszon dolgozik, amely 4300 fás-és lágyszáru növényt mutat be szakleírással. az első könyv az örökzöldek megjelenési formáival, lelőhelyeivel foglalkozik, amelyhez a világ minden tájáról eredeti mintát kapott rajzolásra./mti/

--

bb.43. garzonnáz fiatal építőknek

kör/kz/a/hgy

1979. május 18.

elkészült miskolc első, ugynevezett közösségi garzonnáza. pénteken megtörtént a műszaki átadása. a városi tanács és a miskolci tervező vállalat közötti megállapodás alapján, a fiatal építészek otthona lesz a mintegy kilencmillió forintos költséggel létrehozott épület. tizennégy lakrésznél mindegyikéhez előtér, főzőfülke, fürdőszoba és két lakótér tartozik, s így fiatal házaspárok számára is alkalmas. az épület közösségi részében társas összejövetelek és kiállítások rendezésére, sőt még teremsportokra is lehetőség van./mti/

--
- 26 -

15.50/a

1625

bb 36.julius 13-án nyit a pécsi nyári színház - sajtótájékoztató a programról

igókz/ny hgy

1979 május 18.

julius 13-án ismét megnyitja kapuit a pécsi nyári színház és programjának középpontjába a modern balettet állítja - jelentette be az intézmény művészeti vezetője, eck imre kossuth-és liszt-díjas koreográfus a pénteken pécsen tartott sajtótájékoztatóján. az 1978-bas kísérleti évad teljes sikert hozott. ennek nyomán a kulturális minisztérium és a pénzügyminisztérium hozzájárult ahhoz, hogy a nyári színház önálló művészeti intézményként működjön.

a pécsi nyári színház érdekes sajátossága, hogy nem egyetlen helyen tartják az előadásokat, hanem párhuzamosan öt helyszínen zajlanak az események és háttérüket a 2000 éves város egy-egy műemléki részlete alkotja. a székesegyház melletti szabadtéri táncszínen a balett lép fel és náptáncosok adnak műsort. a középkori vár hajdani sáncárkában a gyulai várszínház vendégszerepel, a tettei romok között drámát mutatnak be, a csontváry múzeum kertjében bábszínház működik és a hotel minaret udvarán nemzetiségi táncházat rendeznek.

a színház arculatát alapvetően az európai hírű pécsi balett határozza meg. a mecsekalkjai teátrum ily módon sajátos - a többi nyári színházétól eltérő - profillal jelentkezik hazánk nyári kulturális életében. a rendezők arra törekcsenek, hogy pécs mind inkább a táncművészet hazai otthonává fejlődjék, szoros kapcsolatban a társ-és művészetekkel. a közönség az idén verdi „rekviem”, című művét láthatja szabadtéri balettnél fel- dolgozva, továbbá bemutatják a „balett 78”, és a „balett 79”, című többrészes műsorokat.

változatos kiegészítő programban lesz részük a július 13. és 31. között pécsre látogató hazai és külföldi vendégeknek. ebben az időszakban tartják a 7. pécsi ipari vásárt, ekkor zajlik a nemzetközi ifjúsági zenei tábor és a nemzetközi nyári egyetem. az országos kerámia biennáléval nyit a város új kiállítóterme. ugyan- csak kiállítás nyílik a pécsen élő martyn ferenc kossuth-díjas festőművész képeiből. „színház 79”, címmel országos fotótárlat lesz. pécs ad otthont a szövetkezeti néptánc-és néptánc-alkozónak és az amatőr színjátszók táborának. s természetesen ismét megrendezik a híres cserépvásárt./mti/

16.00/ny

--
-27-

1640

bb 40. száz éves a villamos - kiállítás és emlékülés a közlekedési muzeumban

t kf/gg/ny pp hgy

1979 május 18.

száz évvel ezelőtt, 1879. május 31-én mutatta be megalkotója, werner siemens az első villamost, amely a berlini ipari kiállítás egyik fő attrakciója volt: 300 méteres körpályán három hónapig szállította az utasokat. a születésnap alkalmából pénteken kiállítás nyílt a közlekedési muzeumban, ahol a közlekedéstudományi egyesület emlékülést is tartott.

a julius végéig megtekinthető kiállítás - az emlékülésen elhangzott előadásokhoz hasonlóan - képet ad a villamosmotor feltalálása után az 1830-as években kezdődött villamosjárműgyártási kísérletekről, bemutatja a világ első villamosait, köztük jedlik ányos elképzelését és az 1887-ben üzembe állított budapesti első villamos modelljét. a bemutatóból kitűnik, hogy kezdetben több európai és amerikai kiállításon szerepelt még szenzációként a villamos, amely eleinte kizárólag elővárosi közlekedésre szolgált. a budapesti villamos volt az első, amely városközpontban járt, a stáció utcában - a mai baross utcában - az egyetem tértől az orczy térig.

a kiállítás foglalkozik a városi villamosvasutak különféle technikai kérdéseivel maketten bemutatnak például alsó-és felsővezetékes pályaszakaszt, megismertetik a villamos működési elvét, -valamint a fejlődés fontosabb állomásait. láthatók a kiállításon a hazai villamosközlekedés őskorából származó dokumentumok és olyan eredeti tárgyak, mint például áramszedő, villamosajtók, különféle jelzőberendezések, még igazi ,, rugós,, villamoscsengő is./mti/

bb 42. madárvédelmi bemutató az állatkertben

k ol/z/ny pp hgy

1979 május 18.

a hasznos odulakó énekes madarak megtelepítéséhez kíván segítséget nyújtani a fővárosi állat-és növénykertben nyílt madárvédelmi bemutató. ez elsősorban a kiskerttulajdonosoknak, de mellettük minden madárszerető embernek segítséget kíván nyújtani; mi módon óvhatják védhetik a hazai fauna e rendkívül hasznos képviselőit. a szarvasházzal szembeni kiállítási téren valamennyi jelenleg hazai forgalomban lévő fészekodu és madáretető-típus megtalálható. /mti/

16.05/ny

-.-
-28-

16.05

bb.44. nukleáris orvosi műszerek, geodéziai készülékek a bnv-n - a gamma művek sajtótájékoztatója

t sz/pá/pp/p hgy

1979. május 18.

új típusú finommechanikai és elektronikai berendezéseket állít ki a bnv-n a gamma művek. mint a gyár vezetői pénteki sajtótájékoztatójukon elmondták: termelésükben egyre nagyobb szerepet kapnak az elektronikus műszerek. nemrég kezdtek meg amerikai licenc alapján a szcintillációs kamerák, svájci cégekkel együttműködve az indukciós áramlásmérők, s ugyancsak amerikai kooperációval a kvarckristályok előállítását.

a gamma művek nagy választékban készítenek nukleáris műszereket, amelyeket orvosi vizsgálatokhoz használnak fel. a vásáron is látható új szcintillációs kamera gyorsítja és pontosabbá teszi az izotópos orvosi vizsgálatokat. a készülékhez a gamma kutatógárdája komplett analízáló és adatfeldolgozó berendezést szerkesztett. a kamerát jelenleg még amerikai alkatrészekkel kiegészítve gyártják, de később ezeket is itthon készítenek majd. a kamerához csatlakozó adatfeldolgozórendszerrel a kgst országokból beszerzett eszr-rendszerű számítógép-egységekből állítják össze.

újságírók kérdéseire válaszolva elmondták: ezen új gyártmányuk iránt nagy az igény külföldön, az interatom-instrument nemzetközi szervezet felmérése szerint 1985-ig a kgst országok mintegy 400-500 komplett berendezést rendelnek.

a gamma művekben jelenleg egyetlen gazdaságtalan terméket sem gyártanak, valamennyi gyártmányuk átlagos életkora 3-4 év. ez azt mutatja, hogy a vállalat jól alkalmazkodik a technika gyors változásához a piaci igényekhez. a következő években fokozzák a különböző nukleáris műszerek, automatika elemek, ipari folyamatszabályozó műszerek gyártását, piaci kapcsolataikat bővítik, s várhatóan már a vásár ideje alatt megállapodnak laboratóriumi felszerelések szovjet és ndk-beli exportjára, valamint alumíniumöntvények tökéletes kivitelére./mti/

-.-

16.15/p

-29-

1400

bb.35. befejeződtek a magyar-csehszlovák vízminőségvédelmi tárgyalások

k/sb/gg/pp/a/hgy

1979. május 18.

a jegyzőkönyv aláírásával pénteken befejeződött budapesti magyar-csehszlovák határvízi bizottság vízminőségvédelmi albizottságának 24. ülése. a május 15-18. között tartott tanácskozáson értékelték a határfolyók 1978-ban közösen végzett vízminőségvizsgálatokat. az együttműködés jól bevált gyakorlata szerint a két ország szakemberei rendszeresen figyelemmel kísérik a határvizek tisztaságát, havonta közösen vesznek vízmintákat, egyeztetik az elemzések anyagát. a budapesti ülésen megállapították, hogy múlt évi közös munkájuk eredményeként javult a határfolyók vízminősége és kedvező, hogy korábban kapnak jelzést a még időnként előforduló rendkívüli szennyeződésekéről, s így hatékonyabb a védekezés. a tárgyalásokon a csehszlovák szakemberek tájékoztatták a magyar partnereket az ipoly és a fartos patak vízminőségének várható alakulásáról. ennek alapján a magyar fél gazdaságosabban tervezheti meg a víz felhasználásához szükséges víztisztító berendezéseket. az albizottság egyeztetette az együttműködés ezévi programját is. /mti/

--

bb.41. nemzetközi érdeklődés a „légmentes doboz” iránt - tapolcán szerelték fel a medicor művek új típusu műtőjét

feh/kz/mné/a/hgy

1979. május 18.

új műtőt adtak át rendeltetésének pénteken a tapolcai városi kórházban. a vasvára szerelt rozsdamentes acélpanelekből összeállított „légmentes doboz”, a medicor művek egyik exportszempontról is sokat ígérő újdonságának prototípusa. elődeihez képest sterilebb környezetet biztosít. nincs se természetes világítása, se természetes szellőzése, 24 fős hőmérsékletét automatikus steril klímarendszer biztosítja. a műtő berendezéseit úgy helyezték egymás mellé, hogy az orvos a legnagyobb biztonsággal dolgozhasson és a lehető legkisebb mozgással végezze munkáját. a beteg fiziológiai állapotának 16 legfontosabb adatát egy számítógépes rendszer folyamatosan képernyőre vetíti. a műtőt kiszolgáló gépek, a hozzátartozó energia és gázrendszer a „légmentes doboz”, körülvevő ugynevezett szerelőfolyosón helyezkedik el, így azok kezelése is, cseréje is kívülről történik.

/folyt.köv./
16.09/a

- 30 -

1705

bb.41./ nemzetközi.....folyt./-a

a korszerű panelműtő nagy előnye, hogy rendkívül gyorsan, hagyományos épületben is mindössze 5-6 hét alatt lehet felszerelni, s ugyanakkor gyors átalakításának, bővítésének is megvannak a lehetőségei. a prototípus tapolcán bemutató célok is szolgál, az újdonság iránt ugyanis nemcsak hazai, de sok külföldi kórház is érdeklődik. az átadónempevényen részt vett rabi béla kórház és gépipari államtitkár, dr. hutás imre egészségügyi miniszterhelyettes, valamint a medicor művek vezetői./mti/

--

bb.46. megalakult az éte mezőgazdasági energiagazdálkodási szakosztálya

t-/kg/z/pp/a

1979. május 18.

a népgazdaság egyik legnagyobb energiafogyasztója a mezőgazdaság, az összes energia 18 százalékát használják fel a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok, élelmiszeripari üzemek. az ésszerű gazdálkodásban ebben az ágazatban is fontos szerep járul a szakmai és társadalmi szervezetekre. a szakemberek társadalmi összefogására hívta életre az energiagazdálkodási tudományos egyesület a mezőgazdasági energiagazdálkodási szakosztályt. az alakuló ülésre pénteken került sor a technika házában.

az új szakosztály tanácskozások, tapasztalatcserék szervezésével kapcsolódik az energiatakarékos technológiák és új módszerek széleskörű elterjesztéséhez. ebben különösen az energetikusokra hárul jelentős szerep, jelenleg már 400 ilyen képzettségű szakember tevékenykedik az üzemekben. az ő hozzáértésük, szakértelmük nyomán az erőgépek jobb hatásfokkal, kevesebb energiárfordítással üzemelhetnek. a szárítóberendezések automatikus folyamatszabályozásával 30 százalékos energiamegtakarítás is elérhető. ehhez hasonló gyakorlati tapasztalatokat adnak majd közre a szakosztály fórumain a résztvevők.

az alakuló ülésen szili géza, nehézipari miniszterhelyettes arról beszélt, hogy az országos irányító szervek és főhatóságok - a kutató és fejlesztő intézetek közreműködésével - feltárták azokat a lehetőségeket, amelyekkel a mezőgazdaságban az energiárfordítások még megengedhető szinten tarthatók. ezeknek a programoknak a végrehajtása lényegében a mezőgazdasági energetikusok munkájának színvonalától függ./mti/

16.020/a

- 31 -

1410

bb.45. új belföldi, nemzetközi express és gyorsvonatok, több mint 700 új autóbuszjárat az új menetrendben ...

t kf/fe/pp/p hgy

1979. május 18.

egész Európában, így hazánkban is május 27-én vasárnap 0 órakor lép életbe az 1979/1980. évi vasúti menetrend - jelentette Szabó Béla vezérigazgatóhelyettes a májusi pénteki sajtótájékoztatóján. A májusi 150 ezer példányban adta ki az új menetrendet, amely változatlanul 40 forintos áron már kapható a pályaudvarokon és az utazási irodákban.

A vezérigazgató elmondta, hogy az új menetrendi időszakban nagy gondot fordítanak az utazás kényelmére, a főváros és a megyeszékhelyek összeköttetésének bővítésére, a vidéki városkörnyéki közlekedés, valamint a menetrend szerűség javítására, s miután a külföldi forgalom jelentősen fejlődik, a nemzetközi utazási lehetőségek bővítésére is.

helyettes

az ismert rendelkezések hatásaként például sok utasra számítanak Ausztriából. A beutazó forgalom zavartalan lebonyolítására a nyáron Budapest és Bécs között „Lehár”, néven új gyorsvonatpár közlekedik egyelőre hat kocsival, a hétfői forgalomban pedig Bécs és Sopron között két gyorsvonatpárt állítanak üzembe. megszűnik viszont a Bécs-Budapest közötti expressz, a Bécs-Budapest-Konstanca közvetlen kocsikat a Wiener-Walcer továbbítja majd. A Lengyelországból hazánkba irányuló ugyancsak tömeges utasforgalom és a téli időszak közlekedésének javítására a Cracovia vonal ezentúl egész évben közlekedik Budapest-Krakó között. Ugyancsak Lengyelországból a Fekete-tenger partjára irányuló turistaforgalom lebonyolítására a Nord-Orient expresszen kívül új nemzetközi gyorsvonat indul Budapestről Biharkezesre és Bukaresten keresztül Várnába.

A belföldi távolsági forgalomban az igényeknek megfelelően tovább csökkentik a személy- és bővítik a gyors- és expresszvonatok számát. Néhány nagyforgalmú vonalon új gyorsvonatokat állítottak be, s egyes expresszvonatok utvonálát megrövidítették a főváros és a megyeszékhelyek közötti forgalom gyorsítására. A Budapest-Miskolc-Sátoraljaujhely közötti Zemplén expressz helyett Budapest-Miskolc között a Borsod expressz, Budapest-Sátoraljaujhely, valamint Ózd között új gyorsvonatpárt közlekedik. Ugyancsak új gyorsvonat jár a főváros és Miskolc között is.

/folyt.köv/

16.40/p

1415

-32-

bb.45. új belföldi.....folyt/p

A Nyíregyháza-Háony és a Debrecen-Mátészalka közötti expresszvonatok megszűnnek, helyettük Budapest-Záhony és Budapest-Mátészalka között új gyorsvonatokat állítottak be, a Hajdu expressz és a Szabolcs expressz pedig Budapest-Nyíregyháza között jár. Új gyorsvonatpár javítja a főváros és Szeged összeköttetését. megszünik a Budapest-Józsefváros-Baja közötti távolsági személyvonat, viszont Kiskunhalasra gyorsvonatot állítanak be, amellyel a Budapest-Baja közötti utazási időt egy órával megrövidítik. Új városunk, Paks is kapott kísérletképpen egyelőre két pár rövid, gyorsvonatot. Kedvező változás az is, hogy a Vágányhálózat bővítése eredményeként több, a Székesfehérvári és a Pusztaszabolcsi vonalon közlekedő személyvonat végállomása Kelenföld helyett a déli pályaudvarra került, így az utasok metró-csatlakozáshoz juthatnak, s egyben enyhülnek a petőfi híd átépítéséből adódó közlekedési gondok is.

május 27-től megszűnik a vasúti közlekedés a Cegléd-Mölk-Fertőszentmiklós és a Bicske-Székesfehérvár közötti vonalon, január 1-től pedig Kaposmérő-Barcs, Csomaszabadi-Cserepespuszta, Dombóvár-Inám közötti vasútvonal forgalmát veszi át a Volán.

A vasúttal együtt lép életbe a hivatalos autóbuszmenetrend is, amely három kötetben 2336 oldal terjedelemben 100.500 példányban készült, árusításukat - a három kötet 70 forint - hétfőn kezdik meg az autóbusz állomásokon és a Volán utazási irodákban.

az új menetrend életbelépésétől a Volán 718 új autóbuszjáratpárt helyez üzembe elsősorban Budapest és a megyeszékhelyek városkörnyéki forgalmában, s ezzel együtt 121 új megállóhelyet is létesítenek. az új járatok közül csaknem 400 a munkásszállítást, 151 a tanulók közlekedését javítja. az új tanévben például már 958 körzeti iskola 57 ezer diákjának rendszeres szállításáról gondoskodik a Volán.

A közúti közlekedés felkészült az idegenforgalmi igények kielégítésére is. Budapest és Balatonakarattya között az eddiginél több, hétköznaponként 12, szombatonként 20, vasárnaponként pedig 24 autóbusz közlekedik; Balatonakarattyról közvetlen autóbuszcsatlakozás van Siófokra és Balatonfüredre. a Balaton déli partján Siófok és Balatonfenyves, valamint Balatonfenyves és Keszthely között félóránként közlekednek buszok.

A nemzetközi forgalomban tíz országgal tart fenn rendszeres és idényjellegű összeköttetést a Volán, amely az új menetrend szerint új járatot indít Budapestről a Bulgáriai Obzorba és a Jugoszláviai Sutomoreba, valamint Szombathely-Pozsony és Eger-Lucence között. /mti/

16.50/p

1420

-33-

bb.48. ötvenéves az intourist . - kiállítás szolnokon

end/p kz hgy

1979. május 18.

„ötvenéves az intourist,, és „intourist-tal az olimpiára,,
című nyílt kiállítás pénteken szolnokon az ibusz és a hazafias
népfront rendezésében. ez alkalomból az intourist magyarországi
képviselője sajtótájékoztatót is tartott a városban.

mint elmondották, 1978-ban 225 ezer magyar turista járt a
szovjetunióban, hazánkban pedig 150 ezer szovjet vendég for-
dult meg. a szovjetunióban egyre javulnak a vendégfogadás felté-
telei moszkvában például az olimpia évére ötvenezerről hetven-
ezerre növekszik a szállodák befogadóképessége. több szálláshely
lesz leningrádban, kijevben, minszkben, tallinnban és a többi
olimpiai városban is. úgy számítják, hogy a szovjetunióba látó-
gató vendégek egynegyede gépkocsival érkezik, s ezért növelik
a kempingek befogadóképességét. az idegenforgalmilag leglátó-
gatóbb városokban és tengerparti üdülőhelyeken új kempingeket
nyitnak.

a xxii. nyári olimpiai játékokra magyarországról 12.500
turistát várnak, a világ minden tájáról és a szovjetunió területé-
ről pedig együttesen mintegy 600 ezret. a külföldiek elhelyezé-
sére és programjuk szervezésére az intourist kapott megbízást.
az olimpiai játékok különböző versenyeire csaknem hatmillió je-
gyet bocsájtanak ki, másfélszer többet, mint monrrealban. a nagy
világversenyre a felkészülés jó ütemben halad, a vendéglátók
mindent elkövetnek, hogy a sportolókat és turistákat egyaránt
magas színvonalon lássák el. az olimpiai létesítmények környé-
kén - a szállodákon kívül is - új éttermeket, kávéházakat, biszt-
rókat építenek. az autós turisták részére pedig garázs, és szer-
viz-hálózatot hoznak létre.

az 1980-as olimpia vendégei nemcsak a sportrendezvé-
nyeket tekinthetik meg, hanem színvonalas kulturális programot
is biztosítanak a számukra. a színházak a kiváló klasszikus és
modern darabokat tűznek műorra, a zenekarok, a kórusok és a nép-
táncgyűjtések ugyancsak művészetük legjavával szórakoztatják
majd a vendégeket.

a magyar turisták számára az intourist 1980-ban
hatvan olimpiai utat szervez. ezek mindegyike a legna-
gyobb idegenforgalmi központokat érintik.

várják a vendégeket az olimpiát megelőző 1979. évi vii.
nyári spartakiádra is, amelyet a xxii. olimpiai játékok főpró-
bájának tekintenek. a látványos, színes programban a szovjetunió
sok ezer sportolója mellett mintegy kétezer külföldi sportoló
is részt vesz. /mti/

16.50/p

1430

-34-

bb.47. bővül a magyar-Lengyel műszaki-tudományos együttműködés

sl/fe/pp/a/hgy

1979. május 18.

a műszaki és természettudományi egyesületek szö-
vetsége vendégeként néhány napot hazánkban töltött a lengyel
testvérszervezet, a not delegációja, amelyet dr. Leslaw wasi-
lewski, főtitkár vezetett. megállapították, hogy a két évvel
ezelőtt kötött együttműködési megállapodás nyomán tovább bő-
vült a szakembercsere. 1978-ban a műszaki és tudományos e-
gyesületek szervezésében 353-an utaztak a lengyel népköz tár-
saságba egyénileg, 138-an pedig szakmai csoportos tanulmány-
ut keretében. ugyanebben az időszakban Lengyelországból egye-
sületi szervezésben 423-an látogattak hazánkba. a hat együtt-
működő megyei, illetőleg vajdasági szervezet között is élénk
szakembercsere bonyolódott le az elmúlt évben.

a vendégek tanulmányozták az mtesz-nek és
tagegyesületeinek életét, munkáját; meglátogatták a mtesz
csongrád és komárom megyei szervezetét és a két megye néhány
nagyüzemét.

a lengyel küldöttség pénteken elutazott hazánk-
ból. /mti/

--

bb.49. üzembehelyezték az első uszó csatornakostrót

kör/kz/a/hgy

1979. május 18.

az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság tisz-
lői hajójavító üzemében pénteken átadták rendeltetésének
a saját konstrukció alapján készített első uszó csatornakostrót.
az új vízijárművet a keleti főcsatornában lerakódott iszap
,, felszedésére,, használják fel.

az uszó-écsatornakostró óránként harminc köbméter
iszap kiemelésére alkalmas. a tíz méter hosszú, két és fél
méter széles kostró merülési mélysége alig fél méter, így a se-
kélyebb belvíz-és öntöző csatornák tisztítására is alkalmas.
a hidraulikusan mozgatott,, karjai,, segítségével csaknem
három méter mélységben és tizenegy méter szélességben tudja
a leülepedett iszapot eltávolítani a csatornából.

/folyt.köv./
16.30/a

- 35 -

1435

bb.4.9./ üzembehelyezték.....folyt./-a

az uszókotró további előnye, hogy mindössze hat tonna, ugynevezett hosszuplatós gépkocsi szükséges ahhoz, hogy közúton átszállítsák az egyik munkahelyről a másikra.

az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság tiszalöki hajójavitó üzemében jövőre újabb két uszó kotró építenek.
/mti/

--

bb.51. június 29. - július 1. : hortobágyi nemzetközi lovasnapok

szü/kz/a/hgy

1979. május 18.

a hortobágyi intéző bizottság pénteken délután debrecenben megtartott ülésén véglegesen elfogadta a 15. alkalommal megrendezendő hortobágyi nemzetközi lovasnapok programját. a legnagyobb pusztai rendezvényt június 29.-én, 30.-án és július 1.-én tartják a máti lovaspályán. több mint ötven ezer nézőt várnak a háromnapos versenyre. a lovasparádé rangját emeli, hogy a nemzetközi szövetség nemzetközi versenyt jelentette be idáig részvételt. a legkiválóbb magyar versenyzők mellett ott lesznek a szlovák, lengyel, svájci, osztrák, nszk-beli és jugoszláv klubok csapatai is. különböző versenyeken, díjugratásokban mérik össze tudásukat, a hortobágyi csikósok részére pedig síkfutó-versenyt és ügyességi bemutatót szerveznek. strarhoz állnak a világbajnokságot nyert fogatosok is, s felvonulnak minden nap a közönség előtt a legszébb magyar ötös-, négyes-és kettes fogatok. a debreceni népi egüttes a hortobágyi csikósokkal együtt mutatja be műsorát. a háromnapos programban szerepel a lovasok népi játéka, csikósok, gulyások versenye, ménes hajtás, a hortobágyi szürke magyar gulya és racka nyáj megtekintése a kilenclyuku hidról./mti/

--

16.38/a

- 36 -

14/0

bb 52. a kgst- finn kapcsolatokról - helge gyllenberg és papp László nyilatkozata

1 bp/mm/ny pr hgy

1979 május 18.

pénteken az omfb székházában befejeződött a kgst- finn együttműködési bizottság tudományos műszaki munkacsoportjának társelnöki találkozója, amelyen áttekintették a kapcsolatok eddigi tapasztalatait és továbbfejlesztésének lehetőségeit. ebből az alkalomból helge gyllenberg, a finn akadémia elnöke, a munkacsoport finn társelnöke és papp László, az omfb elnökhelyettese, a munkacsoport kgst társelnöke nyilatkozott az mti munkatársának.

- a kgst- finn együttműködésről tapasztalataink főként a tudományos műszaki munkacsoport eddigi tevékenységéből adódnak - mondotta bevezetőül helge gyllenberg. - elmondhatom, hogy ezek igen pozitívak. különösen ha tekintetbe vesszük, hogy ez a munka lényegében alig több mint öt évvel ezelőtt kezdődött el. ezt az időszakot tehát tekinthetjük úgy is, mint a rendszer működéséhez szükséges hosszabb, bejáratási, időszakot. az együttműködési szerződésben rögzítetteknek megfelelően munkacsoportunk már több ajánlási javaslatot terjesztett az együttműködés koordináló bizottság elé, hogy továbbítsa ezeket a kapcsolatokban részvevő államok kormányaihoz. a tudományos műszaki együttműködési munkacsoport jóvoltából eddig közel 30 ilyen ajánlás született és ebből tíz már szerződéshez vezetett. az így kidolgozott programok főként az erdőgazdaság, a komplex fafelhasználás, a környezetvédelem, valamint az építő-és ipar területét érintik. e kapcsolatok számunkra igen hasznosak. a közvetlen együttműködési formákon túl vállalatunk, igazgatási szerveink, tudományos intézeteink vezetői és vezető munkatársai megismerkedhetnek a kgst- országok gazdaság-szervező és irányító tevékenységével. s mindebből természetesen sok hasznos tapasztalatot vonhatnak le. ugyanakkor a szocialista országok is tudják, hogy milyen területeken vagyunk jók, mit lehet tőlünk tanulni, miben vagyunk fejletlenek, hol számítunk mi segítségre. úgy érzem, az együttműködés legfontosabb eredménye, hogy tanulunk egymástól. persze, e kapcsolatok gazdasági haszna sem mellékes. van azonban mindezeknek egy, az eddig említetteken is túlmutató jelentősége. jelesül: e kapcsolatok - amiként az együttműködés mindenféle más formája is - közelebb hozzák egymáshoz a különböző országok népeit, segítik abban, hogy minél többet tudjanak meg egymásról akár közvetlen, akár közvetett úton.

- a kgst- finn együttműködési egyezmény jelentőségét első sorban az adja meg, hogy ez volt az első az ilyen jellegű kapcsolatok történetében - mondotta papp László. beszédesen bizonyította, hogy a kgst- országok a maguk integrációs rendszerének előnyeit is biztosítva készek a sokoldalú, rendszeres együttműködésre a tagállamok sorába nem tartozó más országokkal.

/folyt köv/
16.45/ny

-37-

14/0

bb 52. / kgst ...folyt/ny

nem elhanyagolható azonban az sem, hogy az így, szabályozottan kialakult kapcsolatoknak köszönhetően megélnék az érdekelt országok és Finnország áruforgalma. ez már rögtön az első években ugrás-szerűen nőtt. kétségtelen azonban, hogy e kapcsolatoknak van valutában közvetlenül nem mérhető haszna is. azután ugyanis, hogy az érdekelt kormányok elfogadták az együttműködési bizottság ajánlásait, az együttműködés közvetlenül már az illetékes országok szervei, intézetei, intézményei és vállalatai között bontakozik ki. így igen sokszínű és sokoldalú kontaktus alakul ki a szakemberek között. ez pedig később ilyen vagy olyan módon szinte észrevétlenül gazdasági eredményekhez is vezet. tehát nemcsak a mi területünkről - a tudományos-műszaki munkacsoport területéről - hanem általában a kgst- finn együttműködés egészéről is elmondható, hogy ennek végső haszna mindig az áruforgalomban csapódik le, az érdekelt felek eredeti céljának megfelelően. a tudományos- műszaki együttműködés - amelyben részt vesznek a gép-és vegyipari munkacsoportok kutatóhelyei is - végső soron ugyancsak ezt szolgálja. egymás kölcsönös megismerésével minden érdekelt fél újabb eredményekhez juthat hozzá, amely a saját kutató-fejlesztő munkáját is segítheti. tehát gyakorlatilag egyfajta tudományos műszaki munkamegosztást is eredményezhet, bővítheti a kutató-fejlesztő kapacitást, amely aztán konkrét technikai-technológiai eredményekben gyümölcsozhat. nálunk, Magyarországon több tervező, fejlesztő intézet és vállalat kutatói is részt vesznek a kgst- finn tudományos műszaki együttműködésben. az elfogadott programok alapján az érdekelt intézetek rendszeresen, tervszerűen cserélik egymás közt például az erdei fajok magvait, facsemetéit és egyéb nemesítő anyagait. a környezetvédelem területén különféle mérési-technikai műszerek, eljárások, valamint normatívák együttes kidolgozása folyik, s megállapodás született a gáznemű anyagok emissziójának mérésére szolgáló műszerek és eszközök összehangolt fejlesztésére és gyakorlati kipróbálására is. a következő időszak feladata lehet: kibővíteni az együttműködést az élelmiszeripar és az irányítás, a szervezés, a kibernetika és az operáció-kutatás különböző problémáinak megoldásában. /mti/

16.55/ny

H⁵⁰

--
-38-

bb.54. szövetkezeti dolgozók békegyűlése kaposvárott

gom/kz/a/hgy

1979. május 18.

a különböző típusú hazai szövetkezetek csaknem 3 millió tagjának képviselői - együttesen négyszáz - tettek hitet a béke ügye mellett pénteken a kaposvári dorotytya szálló disztermében rendezett gyűlésen. a szónok patay jános, az országos béketanács elnökségének tagja, a szövetség elnökhelyettese hangsúlyozta, hogy minden haladó gondolkodású, tisztességes ember őszinte vágya békében alkotni, barátságban élni. ehhez igyekeznek hozzájárulni a magyar szövetkezők is: a mezőgazdasági, ipari és fogyasztási szövetkezetek tagjai. a különféle társadalmi-és tömegszervezetekkel együtt felemelik szavukat a tömegpusztító fegyverek gyártása ellen, szolidárisak a nemzeti függetlenségért, a társadalmi haladásért harcoló népekkel. a világ 500 millió szövetkezője között szoros nemzetközi kapcsolatok fejlődtek ki, s ez ugyancsak a béke javát szolgálhatja. egyébként a magyar szövetkezeti mozgalm 60 ország több mint száz szövetkezeti szervezetével tart fenn gazdasági, társadalmi és kulturális kapcsolatot. /mti/

--

bb.55. hidak, autópályák, körgyűrűk 1990-ig - ülést tartott az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága

t/ma/gg/pr/a/hgy

1979. május 18.

mélykúti attila, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

hogyan ítélné meg a magyar utálózat színvonalát? sztrádáink, közutjaink hossza, minősége megfelel-e gazdasági, társadalmi fejlettségünknek? - ezekről a kérdésekről manapság is gyakran felparázlik a vita, - mondotta pullai árpád közlekedés-és postaügyi miniszter az országgyűlés építési és közlekedési bizottságának pénteki ülésén. a miniszter a kérdőjelekre rögtön válaszolt is: az országot behálózó beton-és aszfalt utakon évente több mint 7.5 milliárdan utaznak s 600 millió tonna árut szállítanak. a hálózat tehát általában megfelel mai fejlettségünknek, körülményeinknek, ám az is igaz, hogy néhány útvonalon, s mindenekelőtt a fővárosban semmit sem csillapult a közlekedési láz. ugyanakkor az is vitathatatlan, hogy számos más úton csak óránként zötykölődik át néhány autó, akad tehát bőven teendője a forgalomszervezőknek is.

/folyt.köv./
16.45/a

- 39 -

1200

bb.55./ hidak.....1.folyt./-a

a főváros először, másodszor és harmadszor - hangzott el a fejlesztést körvonalazó megállapítás a parlamenti tanácskozáson. az ország közepén, az utak szorításában fekvő budapesten egyre akadozóbb ritmusban lüktet át a forgalom. a fővárost körbeölelő autópálya-körgyűrű megépítése, a meglévő hidak bővítése, újak építése enyhíthet csak a gondokon. a megállapítást követően azonban a miniszter a fejlesztés nehézségeire is utalt: égető lenne a lágymányosi duna-szakasz átívelése, ám az erők most a petőfi-hidra összpontosítják, s ha ott végeztek, az árpád-híd 1983-84-ben befejeződő rekonstrukciójának mágnese vonzza majd magához az építőket. a megoldás? az országgyűlés tavaly fogadta el a kormány hosszú távú közlekedésfejlesztési koncepciójáról szóló beszámolóját, s ebben a budapesti tömegközlekedésnek adott zöld utat. a busz-sávok, a kitisztítás, a város peremén amolyan, csomagmegőrző, gépkocsiparkolók, az autóforgalomtól elzárt belváros - megannyi intézkedés, amelyeket a bizottsági ülésen egyelőre még csak nagy vonalakban érzékeltetett a miniszter.

a vitában felszólaló képviselők elismeréssel adóztak az elmúlt évek eredményeinek és az 1990-ig szóló fejlesztési elképzeléseknek. egyetértettek a tárca vezetőivel abban, hogy a legfontosabb teendő a mintegy 300 milliárd forintnyi értéket jelentő már meglévő hálózat fenntartása, karbantartása. riss jenkő/ budapest- / ugyanakkor a tervezők figyelmébe ajánlotta, hogy az 1968-ban kimunkált közlekedésfejlesztési koncepció óta az olajbőséget inség váltotta fel, s azt minden területen figyelembe kell venni. számolni kell a drágább üzemanyag következményeivel is: budapesten tovább nő a villamoson, metróon, autóbuszon utazók száma, ami azt jelzi, hogy a magán-gépkocsik kevesebbet szaladnak, úgy tűnik, a fővárosban valóban a tömegközlekedés fejlesztése jelenti a jövőt, ezt támasztják alá a bkv vizsgálatai is.

a képviselők üdvözölték a nemzetközi forgalom növekedésével számoló fejlesztési elképzeléseket - tavaly 110 ezer kamion fordult meg utjainkon - hiszen a befektetett milliárdok devizában térülnek meg. formálódnak már a tervek a kgst országokat összekötő, valamint az európai észak-déli autópályák hálózatára, a tranzit-forgalom ütőerei magyarországon is áthaladnak. az országos fő-úthálózat gyűrűs-sugaras rendszerű térképén 1990-ig rajzolták meg a pályák vonalát. góczy józsef/ szolnok

megye/ a 30 000 kilométernyi országos és a 70 000 kilométernyi tanácsai úthálózat fejlesztésének összehangolására figyelmeztetett.

/folyt.köv./
17.00/a

- 40 -

1805

bb.55./ hidak.....2.folyt./-a

bizony ma még a főutak sima felületéről a települések gidres-gödrös utvesztőire érkezik helyenként az ember. a képviselő szerint - főként a kisebb községekben - szűkös a tanácsipénztárca, s az utak felújítására, fejlesztésére nemigen futja. hasonló gondokról szolt marjanek józsef/ fejér megye/, a nagyvárosokhoz, ragasztott, 1500-2000 embernek otthon adó családirázas területek nehéz helyzetét esetelve. a tanácsok parcelláznak, az emberek építenek, ám a beköltözés után gyakran 10-15 évig esős időben a sarat dagasztják, mert még jár-dára sem tellik.

pullai árpád válaszában elmondotta, hogy a következő tervidőszakban mintegy két és félmilliárd forinttal színek az ilyen területek lakóinak segítésére, ám társadalmi összefogással is számolnak. olyan példákkal, amelyeket a parlamenti tanácskozáson választókerületéből simon ernőné/somogy megye/ idézett. a tanácsai százerekhez, milliókhoz a lakosság pénzzel és kétkézi munkával járul hozzá, s az összefogás nyomán 1971 óta lényegesen javult a 208 kilométernyi hálózat kiépítettsége. gond azért itt is akad: a képviselő válaszúterületében az egyik közös igazgatású tárasközség lakói oda-vissza 50 kilométert utazgatnak egymáshoz, holott a két települést mindössze 5 kilométer választja el, csak ennyi új utat kellene építeni. a miniszter megígérte, hogy mérlekre teszik a javaslatot, s amint mód lesz rá, segítenek. mezőkövesd lakóinak viszont a hetedik ötéves tervidőszakig kell várni a 3-as számú autópálya városi szakaszának megépítésére - válaszolta pullai árpád bollók józsefnének/ borsod megye/. a képviselő javaslata, hogy hozzák előre a munkákat az 1980-as évek elejére, nem valósítható meg.

több felszólaló foglalkozott az ut-és közműépítés összhangjával, illetve az összhang hiányával. juratovics aladár / csongrád megye/ a tanácsok egyeztető munkájának illetve a tárcák közötti együttműködésnek a javítását szorgalmazta. manapság ugyanis gyakorta a viz-vödör, helyzetnek lehetünk szemtanúi: felvonulnak az utépítők, de nincs, aki az ut alatt megbuvó hálózatot helyrehozza, vagy éppen fordítva, végeznek a közművesek, de nem érkeznek meg gépeikkel az aszfalt-

tozók.
/folyt.köv./
17.15/a

- 41 -

1810

bb.55./ hidak.....3.folyt./-a

a képviselők nagy figyelmet szenteltek a mezőgazdasági, erdészeti utnálózat helyzetének is. gócza józsef javasolta, hogy az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek földmunka gépeinek bevonásával, némi vállalkozó szellemmel és együttműködéssel bővítsék a növénytermesztés és állattenyésztés fejlődése mögött jócskán elmaradt hálózatot.

szilágyi gábor/ hajdu-bihar megye/ az alföldi megyék köz-és tanácsai útjainak gyorsabb fejlesztését, daradics ferenc /tolna megye/ pedig a beton-és aszfaltkigyók melletti földterület beültetését, ésszerűbb hasznosítását javasolta. pullai árpád az észrevételek mérlegeléséről s a lehetőségeknek megfelelő intézkedésekről biztosította a képviselőket.

a tanácskozás végén gyarmati jános, az építési és közlekedési bizottság elnöke foglalta össze a bizottság állásfoglalását, elismeréssel szólt a tájékoztatásról, a tárcának az elmúlt években végzett fejlesztési munkájáról, mindenekelőtt az utépités gépesítéséről, magas színvonalu szerveztségéről./mti/

--

bb.65. pártmunkásküldöttség csehszlovákiában

z/pr/a/ie

1979. május 18.

pénteken hazaérkezett az mszmp kb pártmunkásküldöttsége, amely karakas lászlóval, a központi bizottság tagjával, a kb osztályvezetőjével az élen, a cskp kb meghívására május 14-18 között látogatást tett csehszlovákiában. a küldöttséget fogadta vasil bilak, a cskp kb elnökségének tagja, a központi bizottság titkára és ján janik, szlovákia kommunista pártja elnökségének tagja, a központi bizottság titkára./mti/

--

bb.59. embargó 18 óráig!

losonczi pál ausztriába látogat

tr/p pr ie

1979. május 18.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, dr. rudolf kirchschla:ger-nek, az osztrák köztársaság szövetségi elnökének meghívására a közeljövőben hivatalos látogatást tesz ausztriában./mti/

--

17.00/p

-42-

1820

bb.53. elutazott a kgst szocialista világgazdasági intézetének igazgatója

k os/pr/p hgy

1979. május 18.

pénteken elutazott budapestről jurij szemjonovics sirjajev professzor, a kgst szocialista világgazdasági intézetének igazgatója, aki a politikai főiskola rektorának meghívására előadásokat és konzultációkat tartott a politikai főiskolán, valamint a magyar közgazdasági társaságban. itt tartzkodása során a vendéget fogadta havasi ferenc, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára./mti/

--

bb.56. az ismeretterjesztés feladatairól tárgyalt a tit országos elnöksége

t /kj/pr/p ie

1979. május 18.

új formák, módszerek bevezetésére, a tartalom gazdagítására van szükség a hatékonyabb ismeretterjesztő munkához - hangsúlyozta adam györgy, a tit elnöke a társulat országos elnökségének pénteki ülésén. a tit elmúlt évi munkáját értékelve s a további feladatokat körvonalazva rámutatott:

- a múlt esztendőben jelentős eredmények születtek az ismeretterjesztés rétegek szerinti differenciálásában, a fizikai dolgozóknak és az ifjúságnak szóló ismeretátadásban. gazdagodott a társulati munka formái, nőtt a sorozatjellegű, tanfolyami formák aránya. a programok résztvevőinek megoszlása is kedvezően alakult: a fizikai dolgozók körében elsősorban a műszaki, a mezőgazdasági, az egészségügyi és a pedagógiai előadások, az országjárások a népszerűek, s az utóbbi időben örömdetesen megnőtt érdeklődésük a nyelvtanfolyamok iránt is. az értelmiségiek váltózatlanul az idegennyelv-oktatást igénylik, az előadások között a művészeti, a pszichológiai és a pedagógiai témájuakon vesznek nagyobb számban részt. az egyetemi és főiskolai hallgatók körében a tudománybaráti körök, a nyelvtanfolyamok, valamint a filmklub-foglalkozások népszerűsége erőteljesen növekszik.

a több mint 30 ezres tagsággal tevékenykedő társulat jövőbeni feladatait kurucz imre, a tit főtitkára körvonalazta. hangsúlyozta: - tartalmi arányváltozásokra van szükség az ismeretterjesztő tevékenységben. a társadalom-tudományi és politikai témák közül a jelenleginél nagyobb szerepet kell adni az állampolgári jogokat és kötelezettségeket tárgyaló előadásoknak. a közgazdaságtani ismeretterjesztésben előtérbe kell helyezni a legfontosabb népgazdasági feladatokat magyarázását.

/folyt köv./
17.35/p

-43-

1825

bb.56./ az ismeretterjesztés.....folyt/p

növelni akarják a filozófiai témájú rendezvények számát, s a filmművészet mellett más művészeti ágakat is napirenden tartanak. fontos feladatként jelölték meg az értelmiségiek, a társulati tagok minnél intenzívebb foglalkoztatását. a fizikai dolgozóknak szóló ismeretterjesztés további tartalmi és módszertani fejlesztése mellett az eddiginél nagyobb figyelmet fordítanak az ifjúságra. e szándékot jelzi az a törekvés, amelynek nyomán változatosabb formákat alakítanak ki a középiskolások részére, s még erőteljesebben bevonják hallgatóságuk közé a szakmunkástanulókat.

a vitában felszólalók közül többen hangsúlyozták: a társulatnak meg kell nyernie partnerként a televíziót- az együttműködés nélkül a tit nem tud továbbhaladni. az előadások, ismeretterjesztő filmek mellett fórumok rendezésével is jelentősen előreléphet az ismeretátadás: a tv-nézők milliói kapcsolódhatnak be a tit tevékenységébe.

a nemzetközi gyermekév kapcsán felhívták a résztvevők a figyelmet arra, hogy az ifjúság részére szervezett programokkal még nem használták ki minden lehetőséget. szép, követésre méltó példákat is idéztek, köztük a nagykanizsai városi tanács kezdeményezését: a legifjabbak körében végzendő ismeretterjesztés segítségével csillagvizsgálóval lépik meg a dunántúli város apraját-nagyját. elismerés illeti a parádsasvári üvegyár csiszolóüzemének dolgozóit is: távcsövet készítettek a helyi iskolának.

/mti/

bb.58. divsz-nyilatkozat

tr/p ie

1979. május 18.

a demokratikus ifjúsági világszövetség pénteken budapesten nyilatkozatot adott ki az unctad manilai ülészakával kapcsolatban. a dokumentum méltatja az ülészak jelentőségét a világ olyan súlyos problémáinak megoldására irányuló erőfeszítésekben, mint a fejlődés, a gazdasági és műszaki együttműködés, a nemzetközi kereskedelem, valamint az új nemzetközi gazdasági rend megteremtése. a fejlődés létfontosságú kérdés a fiatalok számára is ezért a divsz tevékenységében, munkaprogramjában mindig kiemelt helyen állt az egyenlőség, a kölcsönös előnyök és az egymás belügyeibe be nem avatkozás elvein alapuló új nemzetközi gazdasági kapcsolatok követelése.

/folyt köv./

18.00/p

18 30

-44-

bb.58./divsz---...folyt/p

a divsz nyilatkozata hangsúlyozza, hogy az igazi fejlődés alapjait - az új nemzetközi gazdasági renddel együtt - csak mélyreható társadalmi és gazdasági változások rakhatják le, egy olyan világban, amelyben szakadatlanul erősödik az enyhülés légköre, amelyben utat tör magának a béke, az együttműködés és a leszerelés eszméje. a divsz támogatásáról biztosítja az unctad ülészakának e célt szolgáló határozatait, és a maga részéről a jövőben is mindent elkövet, hogy e határozatok megvalósítására mozgósítsa a világ haladó és demokratikus ifjúságát.

/mti

-.-

bb63. a magyar hidrológiai társaság vándorgyűlésének javaslatai a balaton védelmére

1979. május 18.

tóa/kz/mné/p ie

pénteken befejeződött a magyar hidrológiai társaság keszthelyen megrendezett vándorgyűlése. a kétnapos tanácskozáson kiemelten foglalkoztak a balatonvidék környezet-és vízvédelmi problémáival, s tudományos kutatások eredményeire alapozott ajánlásokat tettek az ezzel kapcsolatos tervek végrehajtásához. az illetékes szervek elé kerülő előterjesztésük szerint meg kell oldani a tóparti településeken mind a folyékony, mind pedig a szilárd hulladékok összegyűjtését, megsemmisítését, s meg kell akadályozni, hogy a mezőgazdasági területekről szerves-és műtrágyák, növényvédőszeres, ipari szennyezések és más hordalékok kerüljenek a tóba. különösen fontosnak mondták a felszíni vizekkel érkező táp-és szerves anyagok visszatartását. e célra azt javasolták, hogy tározókat kell kialakítani a balaton körül. a hordalékok felfogásában - mint hangsúlyozták - jelentős szerepe lesz ugyan annak, hogy visszaállítják a kisbalaton ősi szűrő funkcióját, de ez nem teszi feleslegessé a tározókat.

állást foglaltak a vándorgyűlésen a balaton-körzet fásításának meggyorsítása, a további nagyüzemi szőlőtelepítések korlátozása, valamint a tó körüli és a tó vízgyűjtő területén működő ipari üzemek termelési profiljának felülvizsgálata mellett is. /mti/

-.-

18.03/p

18 35

-45-

bb.57. befejeződött a kgst szénbányászati állandó bizottságának 53.ülése - kapolyi lászló miniszterhelyettes nyilatkozata

bév/kz/mné/a/ie

1979. május 18.

pénteken befejeződött a kgst szénbányászati állandó bizottságának síófokon megtartott 53.ülése. részt vett munkájában a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a lengyel népköztársaság, a magyar népköztársaság, a mongol népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a román szocialista köztársaság, a szovjetunió és a vietnami szocialista köztársaság delegációja. az ülés elnöke a lengyel népköztársaság szénbányászati minisztere, włodzimierz lejczak, a kgst szénbányászati állandó bizottságának elnöke volt. a kgst titkárságának meghívására az ensz európai gazdasági bizottságának titkársága is képviseltette magát az ülésen.

az állandó bizottság megvitatta, s végrehajtásra elfogadta a kgst végrehajtó bizottságának a szénbányászattal kapcsolatos határozatait. a tagországok hosszútávú együttműködési célprogramjában szereplő a szénbányászatra vonatkozó intézkedések megvalósítása érdekében a bizottság pontosította a szilárd tüzelőanyagok termeléséhez és dusításához szükséges berendezések műszaki követelményeit és a különböző országok ezzel összefüggő igényeit. mindezeket figyelembe veszik a gyártás-szakosítás és a kooperáció kiszélesítésénél.

az ülésen 1990-ig szóló tudományos-műszaki együttműködési programot is elfogadtak. ez egyrészt a komplexen gépesített bányák, külfejtések és dusító üzemek módszereinek és műszaki eszközeinek korszerűsítését, másrészt pedig újabb ilyen célú módszerek és eszközök létrehozását szolgálja. e program figyelembe veszi a tagországoknak a szénbányászati-fejlesztésével kapcsolatos legfontosabb tudományos-műszaki problémáit. a cél az, hogy ezek megoldása útján ki lehessen elégíteni a tagországok növekvő szénszükségletét, s javítani lehessen mind a minőséget, mind pedig a munka feltételeit és biztonságát.

a bizottság megvitatta a kgst-tagországok bányamentési egyezménytervezetét. ez kiterjed a kölcsönös segélynyújtásra, a bányamentő csapatok továbbképzésre és felszerelések korszerűsítésére.

/folyt.köv./
17.50/a

1840

- 46 -

bb.57./ befejeződött.....folyt./-a

megvizsgálták továbbá, milyen eredménnyel működnek a kgst-tagországok szénbányázatában az automatizált irányítási rendszerek, és meghatározták az ezzel kapcsolatos együttműködés fő irányelveit. foglalkoztak az ülésen a szén egységes nemzetközi osztályba sorolásának módszereivel is.

a delegációk vezetőit fogadta szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese.

a kgst szénbányászati állandó bizottságának ülése a baráti együttműködés és a kölcsönös megértés légkörében zajlott le. a jegyzőkönyv aláírásánál jelen volt simon páál nehézipari miniszter is.

a magyar delegációt dr.kapolyi lászló nehézipari miniszterhelyettes vezette. az mti munkatársának kérdésére válaszolva a hazai szénbányászat gyümölcsöző és egyre inkább kiszélesedő kgst kapcsolataival összefüggésben azt hangsúlyozta, hogy a hazai energiaigények kielégítésében a nemzetközi munkamegosztásnak döntő szerepe van. a kgst országok szénbányászati együttműködés három fő területén érték el máris kiemelkedő eredményeket: a meglévő bányák műszaki színvonalának emelésében, az új bányák építésében és a bányászathoz szükséges műszerek fejlesztésében. az együttműködés lehetőségeit tovább bővíti az a megállapodás, amely szerint a szakértők megbeszélnek, ismertetik egymással országaiknak a szénbányászatra vonatkozó gazdaságpolitikáját is. a konkrét kooperációról szólva dr.kapolyi lászló hangsúlyozta, hogy a hazai eocén programban megfogalmazott fejlesztési célok teljesítése az egész népgazdaság számára kiemelt feladatot jelent. a folyamatban lévő beruházások gazdaságos és terv szerinti megvalósítása a magyar-szovjet együttműködésen alapul, de a jövőben más kgst ország is bekapcsolódhat.

fontos állomásához érkezett a szeizmikus és geofizikai műszerek, valamint a komplett karottázs berendezések közös kifejlesztése. a szovjet-magyar fejlesztési program alapján már elkészült a berendezések null szériája. a haldex tevékenysége eddig is követendő példát mutatott a nemzetközi együttműködésből adódó előnyök kiaknázására. a megállapodás megújítására, illetve a szén és mellékkezeleteinek hasznosítására vonatkozó újabb együttműködésre a magyar fél kész-szen áll.

/folyt.köv./

18.09/a

1840

- 47 -

bb.57./ befejeződött.....2.folyt./-a

a működő és tervezett külszíni fejtések hatékony üzemeltetéséhez és megvalósításához tovább kell bővíteni az ndk-val kiépített jó kapcsolatokat. mindemmellett - mondotta befejezésül dr.kapolyi lászló - szükséges a közös kutatások elmélyítése, kiszélesítése. e témák között magyarország javaslatára szerepel: a bányászati folyamatok fejlesztése, az elemi veszélyek elleni küzdelem, a környezetvédelem, a baleset-elhárítás és a munka-higiéniá kutatása és a szén, valamint a vele együtt előforduló kőzetek újszerű felhasználási módszereinek kifejlesztése./mti/

bb.60. jugoszláv pártmunkás ^{munkás} küldöttség

gg/pr/a/ie

1979. május 18.

az mszmp központi bizottságának meghívására május 14 és 18-a között jugoszláv pártmunkás küldöttség tartózkodott hazánkban milorad antivszkinek, a macedón kommunista szövetsége kb elnöksége végrehajtó titkárnak vezetésével. a küldöttséget, amely az mszmp gazdaságpolitikájával ismerkedett, fogadta havasi ferenc, a központi bizottság titkára./mti/

bb.62. komárom megyében minden tizenhatodik lakos véradó

ber/zkz/a/ie

1979. május 18

komárom megyében minden tizenhatodik lakos véradó. évente 6400 liter vért gyűjtenek össze, s ebből a helyszíni laboratóriumokban a korszerű terápiákhoz szükséges minden fajta vérkészítményt elő tudnak állítani. a megye a véradást tekintve már évek óta országosan az első öt megye között van.

a pénteken tatabányán megtartott véradó ünnepségen tovább növekedett a kitüntetett komárom megyei véradók több mint 3000-es tábora. csaknem százan már harmincszor-ötvenszer, jó néhányan még ennél is többször, nem ritkán százszor segítettek embertársaikon. pénteken heten kaptak kiváló véradó, illetve kiváló véradó szervező kitüntetést. a tatabányai szénbányák vállalatot a véradás szervezéséért emlékplakettal tüntették ki./mti/

18.15/a

- 48 -

1850

bb.61. uttörők nemzetközi ünnepsége a szabadság téren

t/da/pr/a/ie

1979. május 18.

fehér bluzos, pirosnyakkendős pajtások serege lepette el pénteken a szabadság teret, soknyelven szállt az ének: a magyar uttörők külföldi pionirtestvéreikkel együtt tartották meg hagyományos nemzetközi ünnepségüket.

a fasizmus felett aratott győzelem 34. a lenini pionir-szervezet megalakulásának 58.évfordulója és a nemzetközi gyermekév alkalmából rendezett ünnepsé

gen hétszáz fővárosi uttörő, valamint a hazánkban élő külföldi - bolgár, csehszlovák, kubai, lengyel, ndk-beli, szovjet - pionirok küldöttsége harsonaszóra vonult be a térre. a több nyelven zengő dívsz induló hangjai után warsch endréné, a magyar uttörők szövetsége budapesti tanácsának titkárnője emlékezett a hős szovjet katonák

ra, akik életüket áldozták a szabadságért, a szebb, boldogabb jövőért, amely a szocialista országokban élő gyermekek számára ma már valóság. az ünnepi beszéd után egy lengyel és egy magyar pajtás üdvözölte a megjelenteket, majd a uttörők a forradalmi ifjúsági napok jelvényével ajándékozták meg a külföldi pajtásokat. magyar

ezt követően a testvér pionirszervezetek és a magyar uttörők képviselői elhelyezték az emlékezés koszorúját a szovjet hősök emlékművénel.

az ünnepség - amelyet a magyar uttörők szövetsége budapesti elnöksége és a szocialista országok budapesti kulturális központjai szerveztek - a szovjet kultúra és tudomány házában vidám, játékos műsorral ért véget./mti/

bb.67. művészházaspár kiállítása veszprémben

feh/kz/mné/a/ie

1979. május 18.

bors istván szobraiból, illetve honthy mártá textil- és tüzzománc munkáiból rendezett kiállítás nyílt pénteken a veszprémi dimitrov művelődési központban. a kaposvárotti élő művészházaspár 20-20 alkotásával mutatkozott be a veszprémi közönségnek. bors istván többek között vízparti szoborsorozatát és partizánlány-szobrát állította ki, honthy mártá pedig főként azokat a munkáit válogatta össze a tárlatra, amelyek olyan ősi motívumokat keltenek életre, mint például a táltosok, a boszorkányok és az életfa./mti/

18.25/a

- 49 -

1900

bb.64. Lengyel kolorizmus - a poznani nemzeti muzeum vendégkiállítása

t/me-/tr/a/pr

1979. ájus 18.

Lengyel kolorizmus címmel vendégkiállítás nyílt meg pénteken a szépművészeti muzeumban. a poznani nemzeti muzeum - Lengyelország egyik legnagyobb muzeuma, amely nem először rendez tárlatot budapesten - ezalkalommal a lengyel kolorizmus hagyományait és jelenét ismerteti meg a magyar közönséggel.

a kiállított 119 festmény zöme a lengyel koloristáknak nevezett művészcsoporthoz tartozik, tájképek, csendéletek, portrék. e művészcsoporthoz tartozik a poznani nemzeti muzeum művészettörténésze, a kiállítás rendezője a megnyitón elmondta - az 1920-as években párizsban folytatta tanulmányait, az impresszionisták hatására képeik legfontosabb komponense a szín. a „festői festészet”, elkötelezettjei lettek, de hűek maradtak a lengyel festészet hagyományaihoz. a poznani nemzeti muzeum következőlegesen gyűjti a koloristák alkotásait, s azokat mind lengyelországban, mind külföldön bemutatja. erre a tárlatra elhozták a xix. századi lengyel pikturát képviselő néhány művész olyan alkotását is, amelyek megformálásában a szín a legfontosabb elem. bemutatják azoknak a kortárművészeknek az alkotásait is, akik a koloristák tanítványaiként tudatosan vállalták megörzöztetik mestereik színezését a az újabb formai megoldások alkalmazása közben is.

a poznani nemzeti muzeum gyűjteményéből, a varsói, a krakkói nemzeti muzeumból, a bytomi felsősziléziái muzeumból kölcsönzött alkotások június 16-ig tekinthetők meg./mti/

felhasználható: 19.00 órától!

bb.70. szombathelyen venségszerepel a nemzeti színház

szel/kz/a/ie

1979. május 18.

szombathely vendége volt, illetve lesz pénteken és szombaton a budapesti nemzeti színház. mindkét este csurka istván :: döglött aknák c. darabját játssza a nyugat-magyarországi megyeszékhely közönségének. a nemzeti a városi tanáccsal öt évvel ezelőtt kötött megállapodás értelmében, minden esztendőben visszatér szombathelyre./mti/

18.35/a

1905

- 50 -

bb.66. megnyílt a ix. országos néptáncfesztivál

end/ká/a/ie

m1979. május 18.

szolnokon pénteken ünnepélyesen megnyitották a ix. országos néptáncfesztivált, amelyen tizennégy országoshírű együttes több mint négyszáz tagja három napon át mutatja be színes folklór műsorát. az ünnepélyes megnyitón után a szigligeti színházban kezdődött meg az együttesek előadása. a hazánk tájainak néptáncok között többek között a kalocsai fércelest, a baranyai cigánytánc, a szatmári verbunkos, a ceglédberceli német tánc.

szombaton az együttesek vezetői a néptánc jelenéről és jövőjéről tanácskoznak majd sor kerül a második bemutatóra. a tiztagú zsűri - amelynek elnöke dr.körtvélyes géza, a magyar táncművészek szövetségének elnöke - vasárnap hirdeti eredményt, s a jász-nagykunknagydíjon kívül odaítéli a szabó iván szobrászművész által felajánlott különdíjat és több más értékes díjat./mti/

bb.69. gyepgazdálkodási tanácskozás kaposvárott

kápókz/mmé/a/ie

1979. május 18.

az ország több mint egymillió hektár gyep területéből csak körülbelül félmillió hektárt hasznosíthatnak igazán gazdaságosan nagyüzemeink, de ha mindössze egy mázsával növelik is országos átlagban a gyep hektáronkénti hozását, akkor is 32 000 szarvasmarha egész évi szilaktakarmány szükségletét teremtik elő - hangoztatták a pénteken kaposvárott megtartott országos gyepgazdálkodási tanácskozáson. a gyepgazdálkodás korszerűsítésének másik figyelemreméltó érveként arra mutattak rá: megvan a reális lehetősége annak, hogy ilyen módon 150-200 ezer hektár, jelenleg szántóföldi takarmánytermesztéssel elfoglalt területet szabadítsunk fel más célra.

a tanácskozás résztvevői a kaposvári mezőgazdasági főiskola tangazdaságának bőszenfai kerületében gyakorlati bemutatón is résztvettek. itt tavaly a 450 hektár átlagában - csaknem 32 mázsa szénát termeltek hektáronként, s így ezer darabos juh és 600 darabos üszőállományuk egész évi szilaktakarmány-szükségletét a gyep területéről fedezték./mti/

18.44/a

- 51 -

1910

bb.64. Lengyel kolorizmus - a poznai nemzeti muzeum vendégkiállítása

t/me-/tr/a/pr

1979. ájus 18.

Lengyel kolorizmus címmel vendégkiállítás nyílt meg pénteken a szépművészeti muzeumban. a poznai nemzeti muzeum - Lengyelország egyik legnagyobb muzeuma, amely nem először rendez tárlatot budapesten - ezalkalommal a lengyel kolorizmus hagyományait és jelenét ismerteti meg a magyar közönséggel.

a kiállított 119 festmény zöme a lengyel koloristáknak nevezett művészcsoporthoz tagjainak alkotásai, tájképek, csendéletek, portrék. e művészcsoporthoz - amint maria berdy-szakowa, a poznai nemzeti muzeum művészettörténésze, a kiállítás rendezője a megnyitó előtt elmondta - az 1920-as években párizsban folytatta tanulmányait, az impresszionisták hatására képeik legfontosabb komponense a szín. a „festői festészet”, elkötelezettjei lettek, de hűek maradtak a lengyel festészet hagyományaihoz. a poznai nemzeti muzeum következetesen gyűjti a koloristák alkotásait, s azokat mind lengyelországban, mind külföldön bemutatja. erre a tárlatra elhozták a XIX. századi lengyel pikturát képviselő néhány művész olyan alkotását is, amelyek megformálásában a szín a legfontosabb elem. bemutatják azoknak a kortárművészeknek az alkotásait is, akik a koloristák tanítványaiként tudatosan vállalták megőrzik mestereik színezélményét az újabb formai megoldások alkalmazása közben is.

a poznai nemzeti muzeum gyűjteményéből, a varsói, a krakkói nemzeti muzeumból, a bytomi felsősziléziái muzeumból kölcsönzött alkotások június 16-ig tekinthetők meg./mti/

felhasználható: 19.00 órától!

bb.70. szombathelyen venségszerepel a nemzeti színház

szel/kz/a/ie

1979. május 18.

szombathely vendége volt, illetve lesz pénteken és szombaton a budapesti nemzeti színház. mindkét este csurka istván :: döglött aknák c. darabját játssza a nyugat-magyarországi megyeszékhely közönségének. a nemzeti a városi tanáccsal öt évvel ezelőtt kötött megállapodás értelmében, minden esztendőben visszatér szombathelyre./mti/

18.35/a

- 50 -

bb.66. megnyílt a IX. országos néptáncfesztivál

end/ká/a/ie

m1979. május 18.

szolnokon pénteken ünnepélyesen megnyitották a IX. országos néptáncfesztivált, amelyen tizennégy országoshírű együttes több mint négyszáz tagja három napon át mutatja be színes folklór műsorát. az ünnepélyes megnyitó után a szigligeti színházban kezdődött meg az együttesek előadása. a hazánk tájainak néptáncincseit reprezentálta többek között a kalocsai fércelelő, a baranyai cigánytánc, a szatmári verbunkos, a ceglédberceli német tánc.

szombaton az együttesek vezetői a néptánc jelenéről és jövőjéről tanácskoznak majd sor kerül a második bemutatóra. a tiztagu zsüri - amelynek elnöke dr. körtvélyes géza, a magyar táncművészek szövetségének elnöke - vasárnap hirdeti eredményt, s a jász-nagykunagydíjon kívül odaitéli a szabó iván szobrászművész által felajánlott különdíjat és több más értékes díjat./mti/

bb.69. gyepgazdálkodási tanácskozás kaposvárott

kápókz/mmé/a/ie

1979. május 18.

az ország több mint egymillió hektár gyep területéből csak körülbelül félmillió hektárt hasznosíthatnak igazán gazdaságosan nagyüzemeink, de ha mindössze egy mázsával növelik is országos átlagban a gyep hektáronkénti hozását, akkor is 32 000 szarvasmarha egész évi szalastakarmány szükségletét teremtik elő - hangoztatták a pénteken kaposvárott megtartott országos gyepgazdálkodási tanácskozáson. a gyepgazdálkodás korszerűsítésének másik figyelemreméltó érveként arra mutattak rá: megvan a reális lehetősége annak, hogy ilyen módon 150-200 ezer hektár, jelenleg szántóföldi takarmánytermesztéssel elfoglalt területet szabadítsunk fel más célra.

a tanácskozás résztvevői a kaposvári mezőgazdasági főiskola tan gazdaságának bőszenfai területében gyakorlati bemutatón is résztvettek. itt tavaly a 450 hektár átlagában - csaknem 32 mázsa szénát termeltek hektáronként, s így ezer darabos juh és 600 darabos üszállományuk egész évi szalastakarmány-szükségletét a gyep területéről fedezték./mti/

18.44/a

- 51 -

1910

bb.76. huszonhatodszor kiváló a nádudvari vörös csillag tsz
/borbély sándor/

szü/st/p ie

1979. május 18.

az ország egyik legnagyobb közös gazdasága, a 18 ezer hektáron gazdálkodó nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet kiemelkedő eredményekkel zárta az 1978-as évet és ezzel elnyerte a kiváló szövetkezet címet. az ezt tanúsító oklevelet pénteken nádudvaron, a községi filmszínházban tartott ünnepi küldöttgyűlésen borbély sándor, az mszmp központi bizottságának titkára adta át szabó istván tsz-elnöknek.

a szövetkezet, amely most 26. alkalommal nyerte el a magas kitüntetést 1978-ban 260 millió forinttal növelte a termelési értékét. az üzemi jövedelem 18,4, a nettó jövedelem közel 25 százalékkal volt magasabb, mint a megelőző esztendőben. a tsz valamennyi fő ágazata teljesítette, illetve túlteljesítette tervét. búzából 60, kukoricából 91, cukorrépából 580, burgonyából 490 mázsás termést takarítottak be hektáronként. 12 millió naposősírkét, 2,3 millió pulykát keltek ki, illetve értékesítettek. a tavalyi esztendő legnagyobb létesítménye az új vagonid. itt évente 100 ezer hizott sertést és 3000 szarvasmarhát tudnak levágni és feldolgozni. ezzel jelentősen hozzájárulnak debrecen, valamint a nádudvar környéki községek hus-és csemegeáru ellátásához. tizenkét termelési rendszernek tagja a nádudvari vörös csillag tsz, s ebből tíznek a rendszerközpontja. a nádudvari kitechnológiával az ország 350 tag-gazdaságában több mint félmillió hektáron termeltek 1978-ban különböző növényeket, pulykatermelési rendszerük pedig közel ezer vagon húst adott át feldolgozásra. a széles körű munkaverseny, az 59 szocialista brigád munkája jelentősen hozzájárult az elmúlt évi kimagasló eredményekhez. a szövetkezetben tavaly 200 felső-és középfokú képzettségű szakember dolgozott, a szakmunkások száma pedig meghaladta a 800-at.

az idén elsősorban tartalékaik jobb kihasználásával, a takarékosági lehetőségek kamatoztatásával kívánják tovább javítani eredményeiket./mti/

18.55/p

18.55

--

-52-

bb.68. miként nevel a muzeum? - ad hoc galéria a muzeumkertben

1/me/tr/pr/a-ie

1979. május 18.

játékiállítás - fóliásátorban. ilyen még nem volt a fővárosban, pénteken nyílt meg a muzeumkertben. a nemzeti muzeum ad hoc galériája szükségéből jött létre - mondta fülep ferenc főigazgató, aki a nemzetközi muzeumi szervezet magyar tagozatának elnöke is. - a muzeum termeit más kiállítások foglalják el, márpedig május 18-ará a nemzetközi muzeumi napra, s a közelgő gyermeknapra örömet akartunk szerezni a jövő múzeumi látogatóknak. reméljük, ez sikerül, annál is inkább, mivel ezen a kiállításon a gyermekek sokféle, számukra szokatlan játékot láthatnak, játszhatnak, játékokat is készíthetnek.

ilyen ideiglenes „pavilon”, bármelyik kerületben vagy akár faluban is, felverhetnek, ez eggyel több lehetőség arra, hogy minél többen megismerhessék muzeumi értékeinket már amelyeket itt kiállíthatnak. ez ideig is számos kiállítás vándorolt egyik városból, községből, üzemből a másikba. az idén például a magyar nemzeti galéria 100 év magyar tájfestészetét, a magyar festészet csendéleteit, a mai magyar grafikákat, szőnyi istván rézkarcait ismerteti meg sok helyen a művészetkedvelőkkel. a petőfi irodalmi muzeum möricz zsigmond és móra ferenc vándorkiállítást bocsát útjára. így a kiállítóhelyek száma gyarapodhat az év jelentős szakában anélkül, hogy újabb muzeumot létesítenének. a muzeológia jelenleg nem a muzeumok számának gyarapításával segítheti elő méginkább történelmi múltunk, kulturális, művészeti örökségünk megismerését, hanem a gazdag, 7 milliónál is több tárgyat számláló muzeumi gyűjtemény minél szélesebbkörű bemutatásával. e cél eléréseért is sokat tettek muzeumaink. az utóbbi esztendőben 578 állandó és 1358 időszaki - több mint 700 új - kiállítás várta a látogatókat. gyarapodott a tárlatvezetések és más muzeumi rendezvények száma is. a muzeológusok, népművelők 100 ezernél is több tárlatvezetést tartottak a muzeumokban, üzemekben, munkásszállásokon és máshol több mint négyezer művészettörténeti, ismeretterjesztő előadás hangzott el. a muzeumi klubfoglalkozások, baráti körök és tanórák, műsoros rendezvények száma a 4600-at is meghaladta. szemléltető eszközökkel, dia-és hangosított diasorozatokkal segítik az iskolai oktatást, a muzeumi-történelem és irodalmi órákhoz óraterveket, módszertani segédanyagokat készítenek a muzeológusok.

/fölyt.köv./

18.55/a

- 53 -

18.55

bb.68./ miként.....folyt./-a

sok élményt, művelődési lehetőséget ígérnek a muzeumok a következő hetekre, hónapokra is. a petőfi irodalmi muzeumban például új állandó kiállításon mórícz zsigmond maragandó életművet mutatják be, az író születésének 100.évfordulója alkalmából. a budapesti történelmi muzeum készülő állandó kiállítása budapest két évezredéről tudósítja a várbeli látogatókat, de a budavári palotában és más muzeumban is lesz hangverseny és kórusmuzsika, színházi est és más látványos program. csak üdvözölni lehet azokat a rendezvényeket, amelyek egészítik a kiállításokat aláfestik a látottakat - hangsúlyozta a főigazgató. ezek is hozzájárultak ahhoz, hogy az utóbbi egy évben több mint 16 millió látogató kereste fel muzeumainkat, csaknem 2 millióval több, mint az azt megelőző évben. az ország tízmillió lakosságához viszonyítva ez nemzetközi szinten is jelentős kulturális eredmény. ennek ellenére úgy vélem - mondotta - a muzeumoknak elsősorban a kiállításokkal, sajátos eszközeikkel kell elősegíteniük a hazafias nevelést, az ismeretbővítést, az izlésformálást./mti/

--

bb.71. osztrovszkij bemutató a győri kiskisfaludy színházban

mzs/kz/a/ie

1979. május 18.

osztrovszkij vihar című drámáját mutatta be pénteken a győri kiskisfaludy színház társulata. rendezőjét harag györgyöt, a kolozsvári állami magyar színház főrendezőjét már jól ismeri a magyar közönség. az utóbbi években ugyanis több darabot vitt sikerre a hazai színpadokon. a dráma sem ismeretlen, legutóbb két évvel ezelőtt a miskolci színház tűzte műsorára zivatar címmel.

a győri előadás női főszerepét, kátyerinát, törőcsik mari kossuth-díjas kiváló művész alakítja. a többi szerepekben simon géza, nagy sándor tamás, kovács mária és áts gyula lép színpadra. a díszleteket najmányi lászló, a jelmezeket péreli zsuzsa tervezte. a zeneszerző, meghívott vendégként orbán györgy./mti/

--

19.12/a

- 54 -

1935

bb.72. az évad utolsó bemutatója a kecskeméti színházban

rap/st/a/ie

1979. május 18.

az évad utolsó premierjét, dale wasserman, La mancha lovagja, című színművének bemutatóját tartották meg pénteken a kecskeméti katonai józsef színházban. a címszerepet blaskó péter alakította, a díszleteket szlávik istván, a jelmezeket pedig szakács györgyi tervezte. a darabot meghívott vendégművész, tömörny péter rendezésében láthatta a bemutató közönsége./mti/

--

bb.73. nszep- pártmunkásküldöttsége

gg/pr/a/ie

1979. május 18.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására május 15-18-a között franz hentschellel, a kb kulturális osztályának helyettes vezetőjével az élén látogatást tett hazánkban a német szocialista egységpárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége. a küldöttséget, amely kulturális politikánk egyes kérdéseit tanulmányozta, fogadta kornidesz mihály, a kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője./mti/

--

bb.74. pártmunkásküldöttség bulgáriában

gg/pr/a/ie

1979. május 18.

a bolgár kommunista párt központi bizottságának meghívására május 14-18 között látogatást tett bulgáriában a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége fodor lászlóval, a kb agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetőjével az élén. a küldöttséget, amely a tömegtájékoztatás, a sajtókritika és a munkáslevelezés kérdéseit tanulmányozta, fogadta sztojan mihajlov, a bolgár kommunista párt központi bizottságának titkára./mti/

--

19.20/a

- 55 -

1940

bb.75. hazaérkezett mexikói vendégszerepléséről a filharmóniai társaság zenekara - kórodi andrás elnök-karnagy nyilatkozata

t/mir-/z/a/ie

1979. május 18.

pénteken hazaérkezett 12 napos mexikói hangversenykörutjáról a budapesti filharmóniai társaság zenekara. a hat hangversenyből álló koncert-körutról kórodi andrás, a társaság elnök-karnagyja nyilatkozott az mti munkatársának:

- turnénk középpontjában a fővárostól 500 kilométerre lévő guanajuato városban, évente megrendezésre kerülő, híres cervantino-i zenei és színházi fesztiválon megtartott hangversenyünk állt. ez nagy társadalmi érdeklődés közepeztette zajló országos ünnepi esemény, amelyre mexikóban szinte mindenki odafigyel. ebben a csodálatos egyetemi kulturcentrumban két koncertet adtunk, minkettől gyönyörű, patinás, 1500 személyes juares színházban. harmadik hangversenyünk színhelye egy, a fesztiválközpont közelében lévő, félmillió lélekszámú iparváros modernizált műemlék-színháza volt, s ezután két fővárosi koncert következett. ezeken egyebek között bartók, beethoven, liszt, mozart, respighi, schubert, valamint egy mexikói zeneszerző műveiből adtunk hangversenyt. utolsó fellépésünk színhelye a fővárostól 120 kilométerre lévő félmillió puebla volt.

- a közönség minden hangversenyünket forró és lelkes fogadtatásban részesítette. ráadásokat követeltek, ami egy szimfónikus zenekari koncerten meglehetősen ritka. több sajtókonferenciát is tartottunk, a rádió és a televízió nyilatkozatokat kért tőlünk. a rádiósok minden hangversenyünket ott voltak, s hol egyenes adásban közvetítették, hol felvételt készítettek. egyik koncertünket a mexikói televízió is rögzítette. a művészkijáróknál hosszú sorok várták türelmesen az együttes tagjait, egy-egy kézfogásra, „köszönöm, -re. úgy érezzük, mindenütt nagy-nagy szeretettel és érdeklődéssel fogadták a mexikóban elsőként járt magyar szimfónikus zenekart - fejezte be nyilatkozatát kórodi andrás./mti/

19.25/a

2010

- 56 -

bb.77. nyitott ablak -bemutató a vidám színpadon

t/me/pá/pr/a/ie

1979. május 18.

a vidám színpadon pénteken este mutatták be nőti károly ,, nyitott ablak,, című színművét. az eredeti művet a 30-as években salamon béla számára írta szerző. a 40-es években egy másik - latabár számára átírt - változat,, futott,,. a mostani, legújabb változatot szenes iván dolgozta át kabos lászlónak, és fényes szabolcs zenésítette meg. a népszerű bohózat jellegzetes figuráit többek között csákányi lászló, schubert éva, rátonyi hajnal, urbán erika, gálcsiky jános elevenítette meg a(z) évad utolsó bemutatóján./mti/

-.-

bb.78. időjárásjelentés

a/ie

1979. május 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. május 18-án pénteken este:

napos, meleg idő

várható időjárás szombat estig: nappali gomoly felhőképződés, eső nélkül. napközben megélnékül a déli szél. a hőmérséklet holnap kora délután 25-30 fok között alakul.
/mti/

-.-

bb 50. felhasználható 22.45-órától

folytatódott a pajzs....2. folyt/ny.

viktor kulikov, a szovjetunió marsallja, a varsói szerződés egyesített fegyveres erőinek főparancsnoka pénteken este vacsorát adott a hadgyakorlaton résztvevők tiszteletére, a pajzs-79 főhadiszállásán. a vacsorán lázár györgy és viktor kulikov mondott pohárköszöntőt./mti/

-.-

bb.79. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától a zárásig

a/ie

1979. május 18.

31. sajtótájékoztató
32. ndk-kiállításai
33. ,, varsai,,
34. esőztető berendezések
35. magyar-csehszlovák tárgyalások
36. pécsi nyári színház
37. kalászol a buza
38. tanácskozás
39. csapody vera
40. 100 éves a villamos
41. ,, légmentes doboz,,
/mti/

-57-

bb.75. hazaérkezett mexikói vendégszerepléséről a filharmóniai társaság zenekara - kórodi andrás elnök-karnagy nyilatkozata

t/mir-/z/a/ie

1979. május 18.

pénteken hazaérkezett 12 napos mexikói hangversenykörutjáról a budapesti filharmóniai társaság zenekara. a hat hangversenyből álló koncert-körutról kórodi andrás, a társaság elnök-karnagyja nyilatkozott az mti munkatársának:

- turnénk középpontjában a fővárostól 500 kilométerre lévő guanajuato városban, évente megrendezésre kerülő, híres cervantino-i zenei és színházi fesztiválon megtartott hangversenyünk állt. ez nagy társadalmi érdeklődés közepeztette zajló országos ünnepi esemény, amelyre mexikóban szinte mindenki odafigyel. ebben a csodálatos egyetemi kulturcentrumban két koncertet adtunk, minketől gyönyörű, patinás, 1500 személyes juares színházban. harmadik hangversenyünk színhelye egy, a fesztiválközpont közelében lévő, félmillió lélekszámú iparváros modernizált műemlék-színháza volt, s ezután két fővárosi koncert következett. ezeken egyebek között bartók, beethoven, liszt, mozart, respighi, schubert, valamint egy mexikói zeneszerző műveiből adtunk hangversenyt. utolsó fellépésünk színhelye a fővárostól 120 kilométerre lévő félmillió puebla volt.

- a közönség minden hangversenyünket forró és lelkes fogadtatásban részesítette. ráadásokat követeltek, ami egy szimfónikus zenekari koncerten meglehetősen ritka. több sajtókonferenciát is tartottunk, a rádió és a televízió nyilatkozatokat kért tőlünk. a rádiósok minden hangversenyünkön ott voltak, s hol egyenes adásban közvetítették, hol felvételt készítettek. egyik koncertünket a mexikói televízió is rögzítette. a művészkijáróknál hosszú sorok várták türelmesen az együttes tagjait, egy-egy kézfogásra, köszönöm...-re. úgy érezzük, mindenütt nagy-nagy szeretettel és érdeklődéssel fogadták a mexikóban elsőként járt magyar szimfónikus zenekart - fejezte be nyilatkozatát kórodi andrás./mti/

19.25/a

- 56 -

bb.77. nyitott ablak -bemutató a vidám színpadon

t/me/pá/pr/a/ie

1979. május 18.

a vidám színpadon pénteken este mutatták be nőtli károly ,, nyitott ablak,, című színművét. az eredeti művet a 30-as években salamon béla számára írta szerző. a 40-es években egy másik - latabár számára átírt - változat,, futott,,. a mostani, legújabb változatot szenes iván dolgozta át kabos lászlónak, és fényes szabolcs zenésítette meg. a népszerű bohózat jellegzetes figuráit többek között csákányi lászló, schubert éva, rátonyi hajnal, urbán erika, gálcsiky jános elevenítette meg a(z) évad utolsó bemutatóján./mti/

bb.78. időjárásjelentés

a/ie

1979. május 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. május 18-án pénteken este:

napos, meleg idő

várható időjárás szombat estig: nappali gomoly felhőképződés, eső nélkül. napközben megélénkül a déli szél. a hőmérséklet holnap kora délután 25-30 fok között alakul./mti/

bb 50. felhasználható 22.45-órától

folytatódott a pajzs....2. folyt/ny.

viktor kulikov, a szovjetunió marsallja, a varsói szerződés egyesített fegyveres erőinek főparancsnoka pénteken este vacsorát adott a hadgyakorlaton résztvevők tiszteletére, a pajzs-79 főhadiszállásán. a vacsorán lázár györgy és viktor kulikov mondott pohárköszöntőt./mti/

bb.79. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától a zárásig

a/ie

1979. május 18.

31. sajtótájékoztató
32. ndk-kiállításai
33. ,,varsa,,
34. esőztető berendezések
35. magyar-csehszlovák tárgyalások
36. pécsi nyári színház
37. kalászol a buza
38. tanácskozás
39. csapody vera
40. 100 éves a villamos
41. ,,légmentes doboz,,

bb 79. / a belföldi ...folyt/p.

42. madárvédelem
43. garzonház
44. gamma művek sajtótájékoztatója
45. új menetrend
46. energiagazdálkodási szakosztály
47. tudományos együttműködés
48. ötven éves az intouriszt
49. uszó csatornakotró
50. pajzs, 79
51. hortobágyi lovasnapok
52. a kgst- finn kapcsolatok
53. elutazott budapestről...
54. békegyűlés kaposvárott
55. hidak, autópályák....
56. tárgyalta a tit
57. kapolyi lászló nyilatkozata
58. divsz nyilatkozat
59. losonczy páál ausztriába látogat
60. jugoszláv pártmunkásküldöttség
61. útförönnepség
62. váradók
63. a balaton védelmére
64. lengyel kolonizmus
65. pártmunkásküldöttség
66. néptáncfesztivál
67. művészházaspár kiállítása
68. miként nevel a muzeum
69. gyepgazdálkodás
70. szombathelyen vendégszerepel...
71. osztrovszkij bemutató
72. kecskeméti színház
73. nszep pártmunkásküldöttség
74. pártmunkásküldöttség bulgáriába
75. filharmóniai társaság hazaérkezése
76. nádudvari vörös csillag tsz
77. nyitott ablak
78. időjárásjelentés
79. hírjegyzék/mti/

-.-
v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében.
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: halasi györgy, izsák erika.

-58-

22.10/p.

22¹⁵
0

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008
X

Belföldi hírek

s z o m b a t

bb 1. maróthy lászló beszéde

i ma/pá um ie

1979. május 20.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk maróthy lászlónak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a kisz központi bizottsága első titkárának a kisz országos értekezletén szombaton délután elhangzó beszámolójának rövidített változatát. a beszéd szigorúan embargós, csak jelzésre használható!

keretet később adunk.

x x x

a ix. kongresszus óta végzett munkáról és a további feladatokról szólva a kisz központi bizottságának beszámolóját ismertette maróthy lászló hangsúlyozta:

- az ifjusági szövetség munkáját áttekintve abból indulhatunk ki, hogy a párt xi. kongresszusán megszabott fő politikai irányok szolgáltak tevékenységünk alapjául. törekvéseink egybeestek a fejlett szocialista társadalom építésének követelményeivel, amelyek teljesítését ix. kongresszusunkon forradalmi feladatunknak és történelmi felelősségünknek vállaltuk.

/folyt.köv./

- 1 -